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Rusaliile.
Sibiiu, 12 Iunie n

Dupăce s’a suit Mântuitorul lu
mii la ceriu, apostolii sei au fost cu
prinşi de o sfială, de o temere, de 
o neîncredere faţă de viitor, pen- 
trucă se vedeau singuri, fără con
ducător, fără plan de apărare în 
contra atacurilor, cărora ştiau că 
vor avea se fie espuşi. Un sigur lucru 
îl ştiau ei, că Mântuitoriul le-a po
runcit să nu se depărteze de Ieru
salim, pentrucă are să le trimită alt 
m ângăitor, pe Duhul Sfânt, care l i  
va întări şi îi va face se poată purta 
cu energie lupta grea a lăţirii învă
ţăturilor lui Christos, a lăţirii cre
ştinismului.

Şi ei s’au ţinut de j orunca a- 
ceasta. De Ierusalim nu s’au depăr
tat, ci cu frica în sîn aşteptau pe 
promisul mângăitor, care să-i întă
rească în credinţă, să le dee curaj 
şi voe de a propagă adevărul şi 
dreptatea în toată lumea, aşâ cum 
i-a învăţat Mântuitoriul.

Şi cum şedeau ei adunaţi la un 
loc, închişi în casă, s’a făcut vuet, 
ca de suflare de vifor ce vine re
pede, şi a umplut casa unde se a- 
flau ei adunaţi şi toţi au început se 
vorbească în străine graiuri, cu stră
ine învăţături, cu străine porunci ale 
sfintei treimi. . . .

Temerea lor a dispărut, şi un 
curaj şi o energie nemărginită a cu 
prins inimile lor. Au plecat apoi în 
lume, ca se cucerească lumea şi se 
o câştige pe sean a creştinismului. 
Au vorbit popoarelor diferite şi 
toate popoarele iau  înţeles. Au dat 
de pedeci, de urmăriri, de persecu- 
ţiuni, dar ei au mers înainte pe ca
lea apostoliéi, şi când a trebuit se 
sufere martiriul pentru credinţa şi 
învăţăturile lor, au stat cu suflet li

niştit şi cu frunte senină în faţa 
morţii, pentrucă tari erau în cre
dinţa şi în nădejdea, că sămânţa a- 
runcată de ei va aduce roade bune, 
din sâmburele de muştar se va des- 
voltâ un arbore puternic, care va 
acoperi cu umbra sa întreaga lume.

Ce i-a făcut tari, ce le-a dat 
putere de a suportă greutăţile le
gate de apostolia lor şi de a da 
piept cu toate primejdiile şi perse- 
cuţiunile cărora au fost espuşi, pănă 
şi cu moartea, dictată lor din partea 
celor necredincioşi, pentru adevă
rurile şi învăţăturile creştineşti, pe 
cari le-au propagat în lume?

încrederea în forţele lor proprii, 
date lor dela Atotputernicul de sus, 
prin mijlocirea Duhului Sfânt! Cre
dinţa tare şi nestrămutată, că săvâr
şesc o muncă sfântă şi fericitoare 
pentru o menim ea întreagă, pentru 
care însuşi fiiul lui Dumnezeu şi a 
dat viaţa. F irm a  convingere, că ade
vărurile propagate de ei au să se lă
ţească printre omenime, se prindă 
teren şi se aducă roade bune.

*
Zile grele şi pline de primejdii 

sunt zilele prin cari trecem astăzi. 
Zile de ispită şi de grea cercare. Cu 
sfieală şi cu temere privim la vii- 
toriul care ne aşteaptă, pentrucă nu 
ştim cum ni-1 va croi soartea capri- 
ţioasă. Şi în aceste zile de nesigu
ranţă, nu putem decât se îndemnăm 
şi noi pe toţi cei buni şi cu tra
gere de inimă faţă do poporul no
stru, ca de Ierusalim să nu se de
părteze. Se aştepte aci mângăierea, 
îmbărbătarea şi întărirea!..

Ierusalimul nostru e biserica. 
Prin mijlocirea ei primim noi dela 
cel de sus tăria şi puterea, de a su
portă greutăţile cari ne aşteaptă, 
de a dă piept cu primejdiile cari 
ne ameninţă, şi de a fi în stare se 
privim cu deplină încredere în vii-

toriul, pe care nu-1 cunoaştem, dar 
pe care sigur îl vom ajunge, dacă 
vom fi tari în credinţa şi în convin
gerea, că puterile noastre proprii au 
să be scoată învingători din toate 
relele şi primejdiile.

Apostolié nouă ni-se cere, pentru 
a delătura toate relele încuibate între 
noi, şi calea acestei apostolii se o fa
cem cu inima întărită şi stăpânită de 
speranţa, că cauză sfântă şi dreaptă e 
cauza bisericei şi a neamului nostru, 
care sigur are să iasă biruitoare şi 
din frământările grele de astăzi!..

Reforma electorală.
Y.

— Articol final. —

(D r . E . B ). Am cunoscut şi cunoa
ştem Români dela roată, şi tot aşa 
Sârbi şi Slovaci, cari păşind pe terenul 
vieţii publice nu-şi mai bat capul cu nă
cazurile neamului din care fac parte, 
nici cu interesele acestuia, ci din 
contră, caută să-şi câştige merite, 
poziţie, influenţă şi avere, punân- 
du-se în serviciul nizuinţelor con
trare.

Nu înţeleg aci poziţia de par
tid, pentrucă aceasta e chestie de 
formă, de tactică, şi amăsurat încli
nării şi priceperei respectivului, poate 
se fie deosebită. Un Grojdu, de es. 
un baron Popp, un George Ioano- 
vici, Puşcariu, Dr. Gall, Serb, cu 
toate că nu au avut program na
ţionalist şi nu au paradat cu lo- 
zince naţionale, au lucrat totuşi şi 
din tabăra guvernului necontenit în 
favorul şi interesul poporului lor, 
făcând astfel dela adăpostul în care 
se aflau servicii de mare preţ nea
mului şi bisericei lor.

Dar de altă parte cunoaştem 
naţionalişti pronunţaţi, cari cu mult

mai mare folos ne făceau, dacă re- 
mâneau acasă. Pentrucă în lipsa 
unei şcoale politice, ne ştiindu-se 
ei mişcă pe padimentul lunecos al 
parlamentului, pe lângă cele mai 
bune intenţiuni sunt numai spre 
stricăciunea cauzei sfinte a poporu
lui nostru, şi ori de câteori îşi ri
dică cuvântul, toarnă numai oleu 
pe foc, potenţează numai agitaţia 
şi ura, provocând represalii noi şi 
măsuri energice, ceeace e foarte 
natural, dupăce vrăbiile nu se prind 
cu toba.

Cumcă cuvântul bărbaţilor cu 
sentimente naţionaliste dar de na
ţionalitate maghiară şi cu reputa- 
ţiune de buni patrioţi, are valoare 
şi efect cu mult mai mare, e lucru 
despre care am avut ocasiune a ne 
convinge acum de curând. De când 
a scris A rg u s“ broşura cunoscută, 
ţinută în termini aspri dar binevoi
tori şi în spirit patriotic, ca şi cum 
s’ar fi mişcat conştienţa maghiari- 
mei, pentrucă descompunându-se fa
lanxul şoviniştilor, s’au ales şi pus 
la oparte amicii păcii şi ai împă
cării cu naţionalităţile, iar la altă 
parte inimicii incarnaţi ai acestora. 
Despre aceasta au dat probă vor
birile binevoitoare şi conciliante, ro
stite în dietă, ale deputaţilor ma
ghiari : Benedek Iános, Molnár Jenő, 
baronul Thoroczkay, Csépán, Pilisy, 
Uray Miklós, Babocsay, Lipthay şi 
alţii, toţi adicţi ai democraţiei ma
ghiare. Meritul acestora este, că bă
dărăniile stricătorilor de pace şi ale 
duşmanilor principiari ai naţionali
tăţilor, ca: Nagy Dezső, Fenyvesi 
Soma, Kálosi, Markos, Somogyi Ala
dár, Baross Iános, Dobroslav şi a 
altor consoţi de principii, nu prea 
impresionează ţara şi parlamentul, 
care începe să înţeleagă, că nu in
toleranţa de rasă este mijlocul, cu 
care se va puteâ face asigurarea

FOI Ş OARA.

0 carte bună.
A apărut, acuma de curând, — şi 

dacă suntem bine informaţi, cu cotsen- 
timentul, ori chiar la îndemnul guvernului, 
mai ales al m inistrului nostru de interne, 
— o carte ungurească, bine întocmită, 
despre Românii din Ungaria, instituţiunile 
şi aşezămintele lor, şi despre mişcările lor 
politice. Cartea, destul de voluminoasă, 
căci are 492 pagini, tipar mărunt, e che
mată să dee informaţi uni exacte celor ce 
vreau să ne cunoască bine, pe to i, Ro
mânii din statul ungar. E  deci de carac
ter informativ, dar informând, face totodată 
şi istorie, pentrucă expune în mod amă
nunţit şi foarte obiectiv, cum s’au dezvoltat 
lucrurile până au ajuns la stadiul în care 
şe află acum.

Ca autor al cărţii figurează pe învă- 
litoare Veritas, un pseudonim, sub care se 
ascunde unul, care a studiat bine şi cu
noaşte bine viaţa noastră bisericească, 
culturală, economică şi socială, şi care 
are totodată şi bunul simţ al dreptăţii şi 
al obiectivităţ i, pentrucă expune lucrurile 
aşâ cum sunt, cum au fost, cum le cu
noaştem noi, iar nu cum şi le închipuesc 
unii, in f’antaaia lor,

Astfel auiorul cărţii, care poartă t i t
lul „A magyarországi románok egyházi, isko
lai, közműi elő lesi, közgazdasági intézménye vek 
és mozgalmá nak ismertetése“, •— contrar o- 
biceiului acceptat de alţi scriitori maghiari,

de a se luâ după descoperirile nuoi, ne- 
dooumentate şi nedovedite istorice, rămâne 
pe lângă faptul şi adevărul istoric, că bi
serica gr. ort. din Ungaria şi Transilvania 
a avut organizaţie proprie, din cele mai 
depărtate timpuri, şi a fost condusă de 
metropolitul care îşi avea reşedinţa în 
Alba-Iulia, şi spune, că cu toate că se 

' poate presupune, că metropoiia gr. ort. 
română din Alba-Iulia a existat din cele 
mai vechi timpuri, totuşi şirul metropoli- 
ţilor nu s’a putut stabili în mod complet, 
decât numai cu începere din secolul XVI.

Cuprinsul cărţii, compusă pe baza 
studierii diferitelor opuri referitoare la 
Românii din Ungaria, — ungureşti şi ro
mâneşti, — e de altcum următoriul.

Se dă întâiu o statistică a tuturor 
Românilor diu Ungaria, Transilvania şi 
Banat, luându-se de bază rezultatele ulti
mului recensământ, făcut la anul 1900. 
Se spune, că în întreaga ţară sunt 2,799.479 
Români, şi se arată, cum sunt împărţiţi 
după comitate.

In al doilea capitlu se spune apoi, 
câte biserici şi câte şcoale au Românii, 
uniţi şi ortodoxi, câte teologii şi pedago- 
g i, gimnazii, şcoale de fete, reuniuni de 
femei, fundaţiuni, societăţi culturale, ga
zete şi reviste, iustitute de bani, reuniuni 
de înmormântare, de meseriaşi, etc.

Se vorbeşte apoi in mod amănunţit 
despre fiecare biserică, întâi despre cea 
gr. catolică, apoi despre cea gr. ort. ro- 
mâuă. Se face istoricul unirei, şi apoi se 
descrie metropoiia din Blaj, cu toate aşe- 
zămintele şi instituţiunile ssle, şi cu în 
tregul trecut al bisericei unite. Se descrie 
episcopia gr. cat. română din Oradea-

mare, cea din Lugoj şi cea dela Gherla, 
şi se face cunoscută şi modalitatea ale- 
gerei metropolitului gr. cat român din 
Blaj.

Urmează descrierea bisericei gr. ort. 
române, cu luptele purtate pentru reîn
fiinţarea metropoliei, cu organizarea ei de 
astăzi. Datele statistice referitoare la stă
rile actuale de lucruri în arhidieceză, Fun- 
daţ'unile arhidiecezei. Instituţiunea con
ferin ţelor învăţătoreşti anuale. Se face 
apoi descrierea diecezei arădane şi a celei 
din Caransebeş, a reuniunilor învăţătoreşti 
din aceste dieceze şi a tuturor aşezămin
telor lor. Se vorbeşte separat despre eon- 
zistoriul dela Oradea-mare. Se dă în în 
tregime statutul organic şi regulamentele 
mai însemnate ale bisericei noastre.

Vin apoi înşirate şcoalele medii ro 
mâne din Ungaria, cu toate datele referi
toare la ele, din trecut şi din prezent, ou 
o scurtă expunere a modului cum şi prin 
cine au fost înfiinţate.

In tr’un capitlu separat se vorbeşte 
despre instituţiunile culturale române din 
Ungaria. întâi despre „Asociaţiunea pen
tru  literatura română şi cultura poporului 
rom ân“, cu statutele ei vechi şi noi, cu 
secţiile literare, eu şcoala ei de fete, cu 
muzeul etnografic, cu comitetul central şi 
cu despărţămintele ce le are. Urmează 
»Societatea pentru fond de teatru român“, 
apoi „Asociaţiunea“ dela Arad şi cea din 
Maramurăş, vorbindu-se şi despre socie
tatea „Progresul* din Făgăraş, apoi pe 
larg despre societatea „Fetru Maior* a 
studenţilor din Budapesta. Se vorbeşte în 
urmă despre fundatiunea Gojdu, apoi des
pre comunitatea de avere din Caransebeş.

Incheerea se face cu reuniunile diferite 
de femei române.

In capitlu separat se vorbeşte despre 
presa română din Ungaria, înşirându-se cu 
numele toate ziarele şi revistelele cari apar 
la noi în limba română. In alt capitlu se 
vorbeste despre institutele româneşti de 
bani, apoi despre însoţirile comerciale, 
despre reuniunile de înmormântare, iar în- 
cheerea cărţii o faoe capitlul despre miş
cările politice ale Românilor din Ungaria, 
din vremile depărtate, pănă în ziua de 
astăzi. Lucrurile sunt espuse şi aci în mod 
esact şi conform adevărului.

Peste tot, cartea nu conţine decât 
numai date esacte, informaţ'uni corecte, 
ceea ce o face să fie carte de valoare şi 
de mare folos celor ce, ne cunoscândune 
încă din destul, vreau să ne cunoască bine 
de tot. Ou ajutorul acestei cărţi, care n’ar fi 
rău să fie tradusă şi în alte limbi, se poate 
ajunge cu uşurătate la acest rezultat. Şi 
după ce noi Românii, nu putem dori alta, de
cât ca lumea să ne cunoască bine, pentru a 
ne puteâ bine judeca, nu putem decât să 
fim recunoscători autorului, care ne-a făcut 
acest serviciu bun. de a ne face cunoscute 
publicului maghiar toate instituţiunile 
noastre şi toate forţele de cari dispunem, 
pentrucă credem, că cunoscându-ne bine 
Maghiarii, mai bine decât pănă acuma, 
vor ajunge la convingerea, că suntem un 
popor harnic şi munoitor, vrednic de 
a fi tra ta t în viitor mai bine, de cum a 
fost tra ta t în trecut. Cartea costă 10 co
roane şi se capătă în tipografia şi editura 
„ Urania* din Budapesta, VII, strada Rot- 
tenbiller 19. P.
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viitorului statului şi a rasei ma
ghiare.

întreaga noastră atenţiune tre- 
bue deci se fie îndreptată spre acest 
însemnat punct de vedere, şi cu 
toate mijloacele trebue să lucrăm 
într’acolo, ca în noul parlament să 
avem căt mai mulţi amici şi cât 
mai puţini duşmani. Pentrucă după 
atâtea amăgiri amare trebue să a- 
jungem odată la convingerea, că pe 
lângă o împărţire de puteri atât de 
neproporţionată, orice luptă de par
tid cu caracter particular, remâne 
stearpă şi în viitor, cum a fost în 
trecut, ba în măsura în care e pur
tată ea mai cu energie, creşte pa
ralel apăsarea din partea puterii de 
stat, ca reacţiune naturală a unei 
acţiuni greşite.

Noi singuri nu am fost, nu sun
tem şi nu vom fi nici odată în stare, 
să împedecăm fatalul curent, care 
ameninţă esistenţa tuturor institu- 
ţiunilor noastre. Trebue să căutăm 
deci sprigin la maghiarime, iar în 
scopul acesta trebue să ne punem pe 
astfel de baze, cari fac posibilă spri
jinirea noastră din parte maghiară. 
Şi lucrul acesta e cu putinţă numai 
pe baza unui program, care eschide 
particularismul şi orice înţeles du- 
plu, şi e acomodat a face, ca amicii 
noştri, aşa numiţii „corbi albi“ să 
ne apere în contra acuzei atât de 
populare ce ni-se ridică, că suntem 
trădători de patrie şi duşmani ai na- 
ţiunei maghiare.

Bazele legale şi suficiente ni-le 
dă, după părerea şi convingerea 
mea, creaţiunea de drept dela 1 8 6 8 , 
legea de naţionalităţi, opera înţeleaptă 
a lui Deák şi Eötvös, pe cari baze 
amicii noştri maghiari sunt aplicaţi 
şi în stare să meargă cu noi îm
preună. Pentru ajungerea acestui 
scop ar trebui se cunoaştem de pe 
acuma şi se ţinem în bună evidenţă 
pe amicii şi pe inimicii noştri, fă- 
cându-i cunoscuţi întreg poporului 
nostru. In toate cercurile electorale, 
destul de numeroase, în cavi alegă
torii români sunt în minoritate, şi 
cu un candidat român nu pot să 
iasă învingători: ar trebui să se 
caute de pe acuma contactul cu ele
mentele cu cari stăm în comunitate 
de interese şi cari, întocmai ca şi 
noi, sunt gata să lupte, cu noi îm
preună, pentru drepturile noastre, 
şi doresc, ca şi noi, pacea cu na
ţionalităţile.

In prima linie trebue să cău
tăm un contact intim cu maghiari- 
mea democrată, care perhoreschează, 
ca şi noi, şovinismul, contrar păcii. 
In modul acesta apoi, oricum s’ar 
arondă cercurile electorale, oricum 
s’ar compune noua lege electorală, 
negreşit că vom puteă înmulţi nu
mărul „corbilor albi“, reducând în 
acelaşi timp numărul celor negri, 
iubitori de zavistie şi pescuitori în 
turbure.

Cu toate, că suntem încă de
parte de nouele alegeri, (e vorba să 
se facă la toamna anului viitor) am 
aflat de bine se ating de pe acu
ma lucrul acesta, care numai 
aşă poate fi isprăvit bine şi la timp, 
dacă din vreme se face aceea ce 
trebue făcut, iar nu ca de regulă, 
în momentul din urmă: organizarea 
politică.

O astfel de organizare nu poate 
să se lovească de nici o pedecă. 
Faţă de ea nu are putere fatala or- 
dinaţiune a lui Hieronymi, pentrucă 
în contra activităţii unei lig i de pace, 
care nu e organizată pe baze na
ţionale, ci cu ramur de măslin în 
mână propagă frăţietatea, au poate 
se pună nimeni pedeci. Iar dacă, 
dupăcum e de aşteptat, va succede 
să se înmulţască amicii noştri în 
parlament şi să se împuţineze ori 
se dispară de tot duşmanii noştri, 
dacă mai departe deputaţii noştri 
înşişi, prin o moderaţiune înţeleaptă

vor căută se facă cu putinţă coo
perarea cu amicii noştri maghiari: 
am făcut un pas uriaş înainte şi am 
aflat bazele cele largi şi solide, pe 
cari, braţ de brat cu democraţia 
maghiară şi sprijiniţi din partea a- 
cesteia, vom putea se realizăm con 
struirea statului modern democrat, 
asigurându-ne, în cadrele lui, şi in
teresele noastre particulare.

Am văzut doară, cum în urma 
unei modeste acţiuni de pace s’au 
ÎDzăcit „corbii cei albi“. In urma 
unei politici înţelepte parlamentare 
numărul lor deci să va puteă însuti, 
şi astfel deodată vom puteă vedeă, 
cum corbii să prefac în porumbi. 
Şi atunci va încetă ura naţionalistă, 
împreună cu toate consecvenţele ei, 
dar va încetă totodată şi omnipo
tenţa Austriei, şi esploatarea ei, 
apăsătoare pentru toţi c< ntribuenţii 
din patria noastră.

Să nu uităm, că precum să în
ţeleg autocraţii între sine, şi atât 
în Budapesta, cât şi în Yiena, lu
crează împreună întru apărarea in
tereselor lor de caracter particular 
şi pentru apărarea puterii lor, — tot 
aşa împreună trebue se opereze şi 
elementele democratice toate, fără 
deosebire de naţionalitate şi reli- 
giune, pentrucă numai în modul a- 
cesta vor puteă construi, cei fără 
drepturi, statul de drept democratic, 
care chiar şi în urma esenţei sale, 
eschide orice particularism social, 
religios, ori de rasă.

Dacă inteligenţa noastră îşi va 
însuşi cole spuse aici şi le va aplică 
cu înţelepciune, putem să ajungem 
aceea, pentruce de 40 de ani am 
luptat şi luptăm înzadar.

Tortirea ie  instalare a prot. Dr. loan Stroia.
— Rost. Duminecă 7 Iunie n. în cat. din Sibiiui —

I. P. Sfinţite Stăpâne! P. on. die comisar! 
On. parohieni şi on. membrii ai comitetului 

parohial şi ai sinodului protopresbiteral!
„Aşa să ne socotească 

pe noi omul, ca pe nişte 
slujitori ai lui Christos şi 
ispravnici ai tainelor lui 
Dumnezeu“. (1 Cor. 4, 1)

Odinioară prorocul Moisi păşi pe mun
tele Horeb şi văzu deodată înaintea sa un 
rug de foc, din care vocea lui Dumnezeu 
îl întâm pină: „Moise, Moise, scoateţi în- 
călţămintele tale din picioare, că locul pe 
carele tu  stai, este pământ sfânt Şi Moisi 
îşi ascunse faţa sa, pentru că se temeâ, să 
se uite spre Dumnezeu.“ (II Moise, 3, 5 
şi 6.)

Cu frică şi cutremur păşesc şi eu as 
tăzi pe(acest loc sfânt. Ce e drept, nu pă
şesc prima dată pe loc sfânt al lui Dum
nezeu, dar cu toate acestea, văzândumă 
azi pe acest loc sfânt al lui Dumnezeu 
care pentru noi este sfânta sfintelor, 
aflându-mă azi pe acest loc sfânt, de unde 
fiitorii slujitori ai bisericei noastre au să 
ducă cu ei evlavia evangeliei şi râvna 
apostolească, şi având a stâ în fruntea 
unei parohii, compuse din cei mai distinşi 
membri ai bisericei noastre : o sfială şi 
un fior rece cuprind inima şi sufletul meu, 
pentrucă nu ştiu aveâvoiu darul, aveâvoiu 
râvna şi puterea apostolică să corăspund 
unei aşa de importante chemări. In sfiala 
aceasta mă mângăe, nu încrederea în pu
terile mele debile, ci singur făgăduinţa 
M ântuitorului, dată Apostolilor, că cel ce 
crede în tr’u El, cel ce lucră în tr’u nu
mele Lui, cu alte cuvinte, cel oe şi dă din 
inimă seamă despre chemarea şi datorin- 
ţele de împlinit, ori ce va cere în tr’u nu 
mele lui Christos, va dâ lui, ca să se 
preamărească Tatăl şi Fiul. (loan 14 
12—14.)

In numele lui Christos şi al biseri
cei sale voiu să lucru. Slujitor al lui Chri
stos şi ispravnic al tainelor lui Dumne
zeu voiu să fiu. Deoi chemarea şi dato- 
rinţele de împlinit le voiu află numai în 
biserica lui Christos. Despre scopul şi 
chemarea acesteia voiu dar să-mi dau 
seama în acest solemn moment şi acest 
loc sfânt.

Iubiţi parohieni!
Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus 

Christos, plinindu-se timpul, însetat fiind 
to t sufletul omenesc după dreptate şi ade
văr, a venit în lume şi a propoveduit celor 
însetaţi „eu sunt calea şi adevărul*. (loan l i  6)

Şi cei însetaţi au alergat la El. Iar 
cuvintele lui s’au prefăcut în inima şi su

fletul celor ce au crezut în El, în izvoare 
nesecate de apă vie. Le-a dat fericirea in
ternă mult dorită, care sute, mii de ani, 
filozofii şi învăţaţii înzadar o au căutat. 
Şi ia învăţat a să ridica peste mizeriile şi 
neajunsurile vieţei trecătoare şi a şi în
drepta inimile şi sufletele spre adevăratul 
Dzeu, principiul binelui şi al adevărului.

Venirea Mântuitorului, cuvântul lui 
Iisus Christos, este deci începutul unei 
nouă vieţi pentru întreaga omenime. Este 
emanciparea omului de sub lumea aceasta 
trecătoare şi îndreptarea lui câtră adevă
ratul Dzeu, cătră lumea ideală. Este în
demnarea omului, a pune frâu pornirilor 
sale rele şi dejositoare şi însufleţire* lui 
pentru pornirile şi lucrările în adevăr no
bile, bune şi frumoase, punându-i în ve
dere, că numai însufleţindu se pentru a- 
ceste bunuri ideale, se va putea face în 
adevăr părtaş de dreptate şi adevăr, după 
cari atât de mult a însetat şi însetează în 
această lume muritorul. Numai astfel lu
crând în vieaţă se va putea învrednici cu 
adevărat de fericire, de Dzeu.

Scopul venirei M ântuitorului nu a 
încetat şi nici nu poate înceta cu înălţarea 
sa la ceriu, pentrucă fericirea pusă de Iisus 
omenimei în vedere, lumea ideală, creată 
de el, adecă împărăţia cerurilor, nu se mo
şteneşte, ci trebue fiecare să şi-o elupte, 
şi încă să şi-o elupte cu deosebite sacri
ficii în această viaţă. Născut din părinţi 
creştini, învrednicit de sf. botez, să face 
omul membru şi părtaş bisericei luptă
toare în această vieaţă. Părtaş fericirei 
interne, membru al îm părăţiei ceriului să 
face omul numai şi numai prin o luptă 
neîntreruptă în viaţă, numai şi numai fă- 
cându-se stăpân peste pornirile sale şi în- 
tocmindu-şi vieaţa, îndreptânau-şijcugetele 
şi faptele sale conform învăţăturilor lui 
Iisus Christos. De nu vă ve-ţi face, a zis 
Christos Apostolilor, ca unul dintre ace
ştia mai mici, arătând spre copiii, cari ve- 
niau la El, nu veţi putea întră în împă
răţia cerurilor.

De aceea Christos a dat idealul său, 
realizarea împărăţiei cerurilor în inima fie- 
cărui om, drept moştenire Apostolilor săi, 
zicându le: „Drept aceea mergeţi şi învă
ţaţi toate neamurile, botezându-le, în nu
mele Tatălui, şi al Fiiului şi al sf. Duh. 
învăţând pe dânşii să păzească toate câte 
v’am poruncit (Mateiu 28, 19, 20).“ Şi Apo
stolii credincioşi însărcinării, în ziua Cin- 
cizecimei, la Pogorârea Duhului Sfânt, şi-au 
început activitatea misionară, întemeind 
biserica lui Christos, menită a realiza ne
întrerupt pănă la sfârşitul veacului idealul 
religios-moral al M ântuitorului.

Biserica este deci instituţiunea tem
porală plănuită de Christos şi întemeiată 
de Apostoli, menită a cuprinde în sine 
pe toţi aceia, cari însetează după drep
tate şi adevăr şi este chemată a realiza 
după împrejurări şi timpuri idealul lui Chri
stos. Şi biserica fidelă acestei dzeeşti me- 
niţiuni în decursul vremilor s’a şi folosit 
de toate mijloacele date, devenind astfel 
pentru cele mai multe popoare cea mai 
indispenzabilă instituţiune socială.

Pentru poporul nostru, şi în special 
pentru noi, biserica noastră a devenit cen
trul şi foculerul vieţii noastre psihice, iar 
slugitorii ei, preoţii, privind în trecut, au 
fost îngerii păzitori şi luceferii conducă
tori ai vieţii noastre religioase-morale şi 
culturale.

In  valurile grele ale vieţii, în timpu
rile furtunoase, biserica ne-a fost limanul, 
biserica ne-a fost scutul, ea ne-a ocrotit, 
ea ne-a mângâiat, ea ne-a însufleţit pen
tru  credinţa strămoşească, ea ne-a entu
ziasmat pentru lucrurile bune, frumoase şi 
folositoare obştei. Alipirea poporului no
stru de biserica sa, iubirea şi zelul apo- 
stoleso al slujitorilor ei ne-a trecut peste 
pornirile ostile ale vremilor negre şi ne-a 
dat moştenire instituţiunile noastre cul
turale, ca mijloace ale vremii pentru re
alizarea ieealului creştinesc.

Astfel biserica, care ia început a fost 
o instituţie pur religioasă morală, îngră
dită în anumite dogme şi canoane, s’a de- 
svoltat şi a devenit pentru noi, mai ales 
în deceniile din urmă, o instituţiune reli- 
gioasă-morală şi culturală, cuprinzând în 
sine idealurile morale-religioase şi culturale 
ale poporului nostru.

Din acest punt de vedere trebue să 
privim biserica naţională română, mai ales 
noi, cari suntem destinaţi şi aleşi a sluji 
la altarul ei.

înfrăţirea idealurilor culturale ale po
porului nostru şi însufleţirea credincioşi
lor pentru aceste scopuri măreţe, iată de
viza, iată ţânta, iată puterea de existenţă 
neînvingibilă a bisericii noastre române 
naţionale.

Din această convingere puroezând, 
consider de nefastă încercarea unora de 
a readuce biserica noastră în îngustimea 
dogmatică şi canonică a spiritului medie
val, pentru-că prin astfel de porniri i-am 
răpi puterea ei de vieaţă în prezent, dar 
mai ales în viitor. 0  am degrada-o la o

instituţie a timpului trecut şi am da anză 
la lupte şi zguduiri, precum le vedem 
în unele biserici.

Dar tot aşa de nefaste pentru des- 
voltarea sănătoasă a poporului nostru con
sider şi pornirile acelora, cari vor să re 
strângă activitatea bisericei noastre la 
chestiuni purreligioase. Şi aceasta o ţin 
de necorect, deoarece evoluţiunea pro
dusă prin Iisus Christos nu a fost o evo
luţie purreligioasă, ci şi etnică socială. 
Rezultatul unei astfel de restrângeri să 
oglindează cred destul de elocvent în 
starea bisericei fraţilor din regat.

Ambele porniri dau anză inevitabil 
la indiferentismul man’festat în unele b i
serici, care s’a arătat atât de păgubitor 
pentru progresul adevărat.

Biserica noastră, laudă lui Dumne
zeu, pănă acum nu a prea avut motiv să 
se plângă de indiferentism, pentrucă ea 
ne-a fost tuturor mamă, care în iubirea 
părintească ne-a adăpostit pe toţi la sânul 
ei. Şi această legătură intimă va dăinui 
şi în viitor, dacă slujitorii bisericii vor 
şti să închege rândurile membrilor bi
sericei.

Din toate acestea rezultă, că chema
rea bisericei noastre şi prin ea chemarea 
slujitorilor ei este întreită.

„Propovedueşte cuvântul“, zice Apo
stolul Pavel (II, 4, 2,) „stai asupra, cu 
vreme şi fără vreme, mustră, ceartă, în 
deamnă cu toată îndelunga răbdare şi cu 
învăţătura“. „Strigă cu tărie“ zice proro
cul Isaia (58) „şi nu înceta, ca trim biţa 
înalţă glasul tău, vesteşte păcatele şi fără
delegile poporului meu. „Slugitorul biseri
cei este deci învăţător. Chemarea lui e să 
ţină în sufletul credincioşilor vie învăţă
tură bisericei şi neîntrerupt să-i însufleţea
scă pentru idealurile ei.

„Luaţi Duh sfânt, cărora veţi ierta 
păcatele, iertate vor fi, şi cărora le veţi 
ţinea, ţinute vor fi“. (loan 20, 22.) Slujito
rul bisericei este duhovnicul şi ehiverni- 
sitorul tainelor lui Dzeu. Chemarea şi da- 
torinţa lui este, să mângăie şi întărească 
pe credincioşii săi în lipsele şi neajunsu
rile vieţii.

„Paşte mieluşeii mei“ a zis Cristos 
Apostolului Petru. „Precum m’a trimis pe 
mine Tatăl, aşă vă trimet şi eu pe voi“ 
(loan 20, 21.) „Păstorul cel bun sufletul 
îşi pune pentru turm a sa, şi ea ascultă 
glasul lui* (loan 10.) Slujitorul este dar 
şi conducătorul adevărat şi natural al pa
rohiei. Dela evlavia evangelică, dela râvna 
apostolească, dela priceperea, zelul, tactul 
şi energia preotului în toate chestiunile 
de interes public depinde progresul celor 
încredinţaţi conducerei sale.

Preotul nu-i permis să fie străin de ce 
frământă creerii, de ce zbuciumă inima 
parohienilor săi. As piraţiunile lor, dorin
ţele lor, trebue să fie şi ale preotului. 
Problemele sociale şi aspiraţiunile mediu
lui, în care preotul are să lucre, trebue 
să fie problemele preotului.

Iată deci scopul bisericei, iată che
marea preotului, dupăoum eu prin studiul 
şi experienţa una le-am putut afla. In 
acest senz şi în această direcţiune vreau 
să muncesc la acest sfânt altar, deplin 
convins, că muncesc în numele lui Cristos 
şi voinţa Tatălui o împlinesc Doiinţele 
mele, nădejdile cari se leagă de neînsem
nata mea persoană, nu ştiu dacă dat îmi 
va fi să le împlinesc. Sărbătoreşte însă 
declar, că am încredere în Dumnezeu şi 
am voinţă tare să le împlinesc.

Cu acest ideal mă prezint şi stau 
înaintea voastră, iubiţi parohieni, a căror 
păstor sufletesc de azi înainte voiu fi. Şi 
cu dorinţa ferbinte a mă validitâ de vred
nic părinte şi bun păstor, vă rog din 
inimă, primiţimă în mijlooul vostru ca pe 
chematul slujitor al lui Cristos şi isprav
nicul tainelor lui Dumnezeu.

Stau înaintea fruntaşilor şi condu
cătorilor acestei parohii şi protopresbite- 
rat. Şi conştiu, că numai o armonică con
lucrare ne va asigura o desvoltare nor
mală a instituţiunilor noastre bisericeşti, 
şcolare şi culturale şi ne va uşura a jun
gerea idealului bisericei noastre, care e 
adevărata fericire în Domnul nostru Isus 
Cristos, vă rog să mă primiţi ca pe un 
râvnitor şi credincios argat şi împreună 
muncitor.

Stau înaintea I. P. S. Voastre, îna
intea Arhiereului meu, care m’a-ţi învred
nicit de darul preoţiei şi al apostolatului. 
Şi conştiu de îndatorirea primită, mă în
drept cu rugămintea fiiască, să-mi fiţi şi 
în viitor bunul povăţuitor şi dreptul ju 
decător,

Şi mai presus de toţi şi toate stau 
înaiutea Ta Doamne, la intrarea mea în 
această nouă parohie şi p ro topresbiterat. 
Şi pătruns de însemnătatea acestui mo
ment, cătră Tine mă îndrept, ca odinioară 
prorocul şi psalmistul David, şi mă rog: 
„Inimă curată zideşte întru mine Dzeule 
şi Duh drept înoieşte întru cele din lă- 
untru ale mele. Nu mă lăpădâ pe mine
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del a faţa Ta şi Duhul Tău cel sfânt n u l  | 
luâ dela mine. Dărui mie bucuria mântu- | 
irei tale şi cu Duh îrgăduitor mă întăre
ş te“. (Pa 50, 10, 12.) Pune în gura mea 
lauda Ta, ca pe tine Dumnezeul cel ce 
rése, lavórul bunătăţilor, să te laud în 
toate zilele vii ţii mele. Dămi puterea e- 
vangeliei tale, ca cu mine împreună să 
aduc pe cei încredinţaţi mie, ca cu toţii 
să te prealăudăm pe Tine şi to ţi să ne 
facem părtaşi fericirei adevărate — acum 
şi pururea şi în vecii vecilor. Am n.

Asociaţiunea Ia Şura-mare.
— Raport special. —

— 7 Iunie n.

Sunt puţine dar înălţătoare momen 
tele din viaţa noastră, când — rupând le- 
gături'e, ce ne inlănţuesc sufletul, ne 
In ’lţîm  în alte lumi, în lumea sufletelor, 
spre idealele vieţii omeneşti. Sufletul istovit 
de grijile şi nevoile zilnice aleargă cu zor 
în puţinele momente de linişte spre hrana 
lui, spre isvorul vieţi', pentru a să adăpa 
din apa vie şi a se întări pentru ziua de 
mâne, de care sunt nedespărţite aceleaşi 
lipsuri, aceleaşi greutăţi şi năcazuri.

Am avut ocazia să iau pai te câteva 
momente la o astfel de mulţămire sufle
tească, ce a putut-o simţi ţăranul nostru 
— prea înstrăinat de lumea luminei — 
atunci, când „Domnii noştri“ — cum 
zice el, s’au coborât din înălţimea oraşului, 
m ânaţi de dragostea faţă de el, s’au coborât 
la el, cu bunătăţi de sfaturi părinteşti, cu 
învăţături frumoase, s’au dus la el să-şi 
descopere inima şi dorinţele, ce le nu
treşte fie oare din ei pentru el, s’au coborât 
pentiu  a se înălţa cu el împreună în alte 
lumi, în lumea dragostei şi a luminei, în- 
drumându-1 pe calea ce duce la înaintarea 
lui.

In ziua Inâlţărei Dlui despărţământul 
Sibiiu al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român* a ţiDut 
frumoase şi mult instructive şi educative 
prelegeri poporului român din Şura-mare.

E ra înălţătoriu momentul, când a- 
proape de Sibiiu o ceată de 32 de juni, 
îmbrăcaţi în haine de sărbătoare, aşteptau 
cu nerăbdare călare pe cai împodobiţi cu 
strae româneşti, pe Domnii dela S:biiu, 
dornici de a le auzi sfaturile şi poveţde, 
ce le primesc cu deplină încredere.

Un în treit „să trăiască“ întimpină 
cele două trăsuri, în cari se aflau membrii 
com itetului despărţământului, în frunte cu 
zelosul părinte asesor Dr. Miron E. Cr'stea, 
care — deşi conduce în toate zilele de 
lucru examenele anuale din seminariu — 
nu profită de săibători pentru recrearea 
sa, oi aleargă prin comune, luându-şi la 
toate escursiunile culturale partea leului. 
Aşâ a fost Duminecă în Ocna, iară Joi în 
Şura-mare. In numele junilor învâţătoriul 
locului salută cu salutul bisericesc „Christos 
s’a înălţa t“ pe n o u i sosiţi, şi cele câteva 
cuvinte oalde, bine alese, dovedesc starea 
sufletului lor nerăbdător, dragostei şi dorul 
lor de lumină. Cu acelaş salut mulţămeşte 
în numele comitetului şi al celor 8 înso
ţitori părintele asesor Dr. M. E. Cristeo, 
încheând cu dorinţa de a cjurge cu soţu 
cât mai iute şi timpul acela, când neamul 
nostru legat de vremile grele în legăturile 
întunerecului să se poată desface de ele 
şi precum Christos s’a înălţat, dela locul 
unde a avut să sufere, la mărirea Tatălui 
cereso — a ş i şi el să se înalţe din întu- 
nerecul de veacuri la lumină dătătoare de 
viaţă, la loc înalt în viitoriul ce-1 aşteaptă.

Se pornesc apoi în sbor călăraşii, 
conducând mtmbrii comitetului la grăd na 
românească, unde aveau deoparte să să
dească Iede câteva flori ah se şi plante 
folositoare, iară de altă parte să plivească 
şi din buruienile, ce au prins rădăcină în ea.

La marginea satului aştepta lângă 
poarta de trium f satul întreg în haine de 
sărbătoare. O lume de copii şi copile, ti- 
nări şi bătrâui îi întâmpină la intrare în 
sat cu aclamaţiuui vii, bineventându-i în nu
mele poporului său părintele N, Opriş 
După aceasta părintele asesor Dr. M. E. 
Cristea arată în cuvinte adevărate pe scurt 
lipsele şi năcazurile, de cari neamul no
stru este împresurat şi datorinţa cărtura
rilor lui de a-i alica durerile şi de a lu
cra la delăturarea năcazurilor şi lipselor, 
ridicându-1 din noroiul vieţii la căldura 
şi lumina soarelui oulturei. Scoate apoi 
la iveală raportul care trebue să exi
ste între aceşti cărturari şi între popo
rul, care i-a crescu*-, lăptându-i şi cres- 
cându-i. Pregăteşte poporul pentru primi
rea sfaturilor, ce se vor dâ; apoi îl invită 
)a sfânta biserică, pentru a cere ajutorul 
PreaînaLt la lucrul, pentru care sunt 
chemaţi.

Serviciul divin, la care oficiază şi 
părintele asesor Dr. M. E. Cristea, se să 
vârşeşte în toată evlavia. Place pojorului 
mai ales cântările unor buni cântăreţi 
clerici din Sibiiu, cari au luat parte, Slujba

se încheie cu aleasa cuvântare a părinte
lui asesor Dr. M. E. Cristea şi apoi se în
cep prelegerile zilei.

Un păcat dintre cele mai grele ş1 
care mai mult ne bântue, un păcat din
tre cele mai ordinare să combate în curs 
de 1 oră şi ’/4 prin această cuvântare caldă, 
simţită, anume, tudalmele împotriva lui 
Dumnezeu şi a celor sfinte. Un învăţ rău 
e acesta, de care trebue să ne desvăţăm, 
dacă voim să fim num ăraţi între popoa- 
răle culte.

A rătând în cuvinte şi asemănări de 
toţi înţelese şi cu evlavie ascultate stadi- 
ih , răutatea şi josnicia, precum şi urmările 
acestei pecingini a limbei şi graiului no
stru, care ne compromite în faţa altor po
poare culte, se rosteşte foarte convingă
tor contra acestui păcat.

încheie cu frumoase sfaturi referi
toare la creşterea fizică, apoi religioasă 
mo ală a copiilor şi cu îndemnul de aş iubi 
fiecare lpgea, lim başi neamul, ţara şi mo
şia. Am văzut pe mulţi cu lacrimi în ochi, 
ascultând frumoasele poveţe.

Urmează după o scurtă pauză pre
legerea instructivă a proftsorului de eco
nomie Auiel Conduc.

A vorbit despre cultura raţională a 
pământului şi cultura nutreţurilor artificia'e, 
dând o mulţime de sfaturi fo'ositoare popo- 
ru 'ui, care asoultâ cu interes ou a 'â t mai 
mare, ou cât cele spuse tăiau îu sfera maiin- 
mediată a cunoştinţelor sale şi a trebuinţe
lor sale zilnice. In  deosebi a dat poporu
lui bune orientări asupra seminţelor şi a 
uneltelor de lucru, cari în aoeste vremuri 
ou lucrători scumpi şi puţini ne pot ajută 
aşa de bine.

In urma acestora toţi oaspeţii şi ou 
fruntaşii din comună au fost invitaţi la o 
cină bogată în casa parohului Opriş, unde 
st. sa soţie şi fiică ne-a ospătat cu toată 
bunăvoinţa. Am observat şi oaspeţi d n 
Poplaca şi Slimnic. Directorul Dr. (Jristea 
a m u lţim t parohului şi familiei sale 
pentru toate, i«r parohul a multăm t des
părţământului pentru rara însufleţire pro
dusă în parohienii săi şi pentru bunele 
îndrumări, cari îi vor formă puternice 
puncte de mânecare şi de provocare şi ra 
zim în \i.toarea sa activitate pastorală. 
Sămânţa învăţăturilor primite o va cultivă 
mereu şi cu îngrijire.

Prelegerile se continuă seara la 8 
ore, însoţiedu-se de proiecţiuni cu skiop- 
ticonul, din partea profesorului Aurel Bratu. 
Dl Bratu în un stil fosrte poporal şi în 
un ton, care are farmecul a se vârâ la 
inima ascultătorilor, arată ce-i „Asooiaţiu- 
D6P,* ce scopuri urmăreşte şi cu ce mij
loace lucră? Prezintă pe to ţi prezidenţii 
„Asociaţiunii* cu o srnrtă  descriere a via
ţii şi faptelor lor. Când a spus, că Mo- 
csoryi a dat la casa naţională 27-COO cor. 
şi 60*000 pentru catedrală, poporul a erupt 
în aplauze puternice, asemenea şi când 
s’a arătat chipul actualului prezident I. 
Şuluţu, epre şi la vârsta de 80 de ani 
luoră pentru binele neamului.

Apoi a continuat cu o a două pre
legere „despre beţie*, învăl tă în viaţa şi 
decadinţa totală a lui Macaveiu 1. Decăde
rea din treaptă în treaptă pănă la sfârşi
tul lui cuprins de nebunie erau scene în
făţişate, asemenea urmările beţiei, copiii be
ţivilor etc. Poporul nu va uită curând pe 
dl Bratu, care aşa limpede le-a spus aşâ 
multe lucruri bune.

La sfârşit părintele Dr. M. E. Cri
stea încheie prelegerea, mulţămind pentru 
răbdarea, cu care i-a ascultat, şi dând şi 
alte sfaturi frumoase, şi punând încă odată 
la inima poporului ţineiea cu tărie la tot 
ce este frumos şi bun şi delăturarea a tot 
ce este nefolositor şi pedecă în desvo'ta- 
rea noastră. In deosebi a fost bine, că 
n’a u itat a ambiţionâ poporul la cruţare, 
cumpărare de pământ. Face istoricul co
munei româneşti. Arată cum au fost o mână 
de servitori la a’ţii, cum numărul mare de 
copii i’a sporit, cruţarea i-a ridicat în 
bună stare. Munca braţelor înmulţite îi va 
ridică şi mai mult. Le doreşte spor în 
toate Asemenea a desvoltat şi întărit fru
mos ideea z diiii unei biseiici nouă. Toate 
au fost totatâtea sfaturi alesp, învăţături 
bune şi de mare preţ, pe cari le-am scos 
Ia iveală, ca îndeosebi să atrag atenţia ce
lor cari sunt în nemijlocita apropiere a 
ţăranului, ca conducători ai lui, asupra 
datoriei lor de a învăţă şi sfătui la cele bune 
şi de folos în to t locul şi totdeauna pe 
aceia, cu a căror conducere sunt încredin
ţaţi, pentru-că negligarea acestei chemări 
e un mare păcat, mai ales azi, când nu
mai prin muncă asemenea celor indicate 
în acest raport se poate educă Românul 
în direcţia cea sănătoasă, dorită de con
ducători.

In  fine mai amintim, că despărţă
mântul a întemeiat o bibliotecă parohială 
poporală, donând 60 de broşuri'cumpărate 
din banii comitetului cercual. Asemenea 
i-au îm părţit poporului mai multe opuri 
de cuprins instructiv, educativ şi distrac
tiv. Ultimele erau donate de directorul Dr.

M. E . Cristea şi de dl arohimandrit Dr. | 
liánon  Puşcariu, iară în una din sărbăto- | 
rile proxime li se mai îm part 60 cărţi din 
biblioteca „Asociaţiunii.“

Inscriindu-se şi oâţiva membri a ju
tători, directorul a constituit o nouă agen
tură, alegându se prezident parohul Opriş, 
notar învăţătorul Optiş, cassar un ţăran. 
Agentura a prim it ordin a continuă mai 
ales la iarnă cu ţinerea de prelegeri şi 
leoţiuni pentru popor.

Dă-le Doamne timp şi sănătate şi 
mijloace celor din fruntea acestui des
părţământ, ca să poată perourge toate 
oomunele, căci bun lucru săvârşesc.

Străinul.

Expoziţie de copii în Poiana.
In oonformitate ou programul seu 

de lucru, „Reuniunea română agricolă si- 
biană“ a proieotat să aranjeze expoziţia 
a 3 a de copii în comuna fruntaşă Poiana. 
Dăm aoi apelul biroului numitei Reuniuni, 
adresat comunei politice Poiana. Iată 1: 

Onorabilă primărie comunală in Poiana!
Incuragiaţi de bunele resultate, ob

ţinute la cele 2 expoziţii de copii, ţinute 
în toamna anului 1906 şi 1907 în comuna 
Apoldul-român şi în Ilimbav, atât în ce 
priveşte higiena, hrana, îmbrăcămintea, cu
răţenia şi îngrijirea peste to t a copiilor, 
cari toate condiţionează desvoltarea nor
mală, atât fizioă, cât şi intelectuală şi prin 
urmare şi puterea de viaţă a generaţiunilor 
viitoare, — hotărâre am luat, ca în toamna 
anului de faţă să aranjem a treia expozi
ţie de copii.

Pe această a 3-a expoziţie dorinţă 
avem s'o aranjăm în comuna dvoastră Po
iana.

Cum la asemenea expoziţii să dau po
veţe cu privire la traiul poporului peste 
to t şi cu deosebire la higiena copiilor, 
vom lansa apel oâtră cei mai competenţi 
îu asemenea afaceri, cătră medicii noştri 
d n comitat, ca să între In juriu l expozi
ţiei şi să conluore cu noi la realisarea 
scopurilor umanitare, ce le urmărim. Dar 
afară de aceştia în ju riu  au să între şi 
bărbaţi şi femei fruntaşe din comuna 
dvoastră.

Pentru încurajarea şi îmbărbătarea 
mamelor harnice, Reuniunea noastră va 
împărţi la expoziţie şi premii în bani. In 
vederea modestelor noastre mijloace bă
neşti şi cu considerare la soopul înalt ce 
îl urmărim, potrivit ar fi, ca la premiare 
eă concurgă cu sume cât de neînsemnate 
şi instituţiunile dvoastre, cum e comuna 
bisericească şi cea politică, ambele bănci 
şi eventual alte aşezăminte, cum şi unii 
fruntaşi mai ou dare de mână de eoolo.

Acestea premerse ne i dresăm cătră 
onorabila primărie cu respectuoasa ru- 
gare:

Să binevoia8că a întruni fruntaşii 
comuvei la o consfătuire, în care să se 
hotărască ţinerea expoziţiei de oopii în 
Poiana; luna, ziua (într’o Duminecă sau 
sărbătoare) şi localul în care să se ţ in ă ; 
vârsta copiilor de admis şi gruparea aoe- 
sto ia; maximul şi minimul premiilor de îm
părţit etc.

In  această oonsfătuire să se nu- 
miasoă şi persoanele, cari să între în 
juriu  şi în acelaşi timp să se aleagă şi 
un comitet aranjator local, care făoând 
propagandă între loouitori, să-i îndemne 
la buna îngrijire a copiilor, să stărue la 
participare şi să facă toate preparativele 
pentru buna reuşită a expoziţiei.

Buna reuşită fiind condiţionată între 
altele şi de înţeleaptă organizare a expo
ziţiei, comitetul aranjator local să se ocupe 
şi cu acest lucru, alcătuind una sau mai 
multe consemnări esacte despre numele 
părinţilor, numele, numărul şi vârsta co
piilor de admis eto.

Pentru orientare aoludem aci pro
gramul espoziţiei din Ilimbav.

Cum poporaţiunea noastră din Poiana, 
se găseşte între cele mai avantagioase con- 
diţiuni higienice şi cum ea e model de 
frumuseţă fizică, din prilejul expoziţiei in 
tenţionăm a fotografia, prin fotografi anume 
aduşi, mai multe grupe de copii, de juni 
şi june, de bărbaţi şi femei în floarea vâr
stei, cum şi de moşnegi ajunşi la vârstă 
înaintată. Scopul urm ărit prin aceasta este 
să prezentăm străinătăţii pe calea ilustra- 
ţiunilor din reviste, chipuri de adevărată 
frumuseţă omenească — românească.

Cu scop de a putea face şi din par- 
tene şi de cu vreme toate preparativele şi 
publicaţiunile necesare, Onorabila Prim ăne 
să binevoiasoă a ne comunica cu posibilă 
grăbire hotărîrile luate în cauză.

Mulţămind Onorabilei Primării pentru 
ostenelele puse în serviciul binelui popo
rului nostru, o rugăm să primească ex
presia dragostei frăţeşti, ce i-o păstrăm.

Sibiiu, 5 Iunie n. 1908.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiului*.
Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu

p re z id e n t. secretar.
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0 lege fundamentală
a

„Academ iei Rom âne“.
In analele Academiei Române din 1866 
Tomul I. pag. 5 se află următoarea lege*):
Lo:otenen{a Domnească a principatelor unite 

române. La to(i de fa(ă şi viitori sănătate.
Asupra raportului dlui m inistru al 

cultelor şi instrucţiunei publioe sub Nr. 
698. Având în vedere regulamentul pentru 
formarea societăţii literare române, pro- . 
mulgat prin decretul nostru Nr. 582;

Apreţiind recomandarea, ce ni se face; 
Am decretat şi decretăm :

Art. I. Sunt num iţi membri ai So
cietăţii literare române pentru cultura 
limbei: domnii Iosif Hodoş, Alexandru 
Roman, din M aram urăş; Timoteiu Cipariu, 
G. Muntean, G. Bariţ, din Transilvania; 
A. Mocioni, Vich. Babeş, din B ănat; A. 
Hormuzaohi, A. Demetrovioi, din Buco
vina; Al. Hăşdeu, Cavaleriu Stamate, I. 
Străjesou, din B asarabia; I. Caragani, Co- 
zacovici, din Macedonia.

Art. II  şi cel din urmă. M inistrul se
cretar de sta t în despărţăm ântul instruc
ţiunii publice şi al cultelor este însăroinat 
cu executarea acestui decret.

D at în Bucureşti, la 22 Aprilie 1866.
Nicolae Charalambie, 1. Catargiu, ge

neral Nicolae Oolescu. M inistru secretar de 
stat la despărţăm ântul instrucţiunii publice 
şi al cultelor, C. A. Rosetti.

*
E u cred, că fiecare Român ou pri

cepere va înţelege, oă ce însemnătate are 
legea aceasta. E u ştiu să o explio ; dar 
numai atâta spun, că legea aceasta au a- 
dus o învăţăceii cei buni ai învăţătorului 
Lazar din Bucureşti, şi au adus-o urzitorii 
statului român naţional.

Aouma pun numai în trebarea: „Vreţi 
ca să se susţină această lege sfântă şi 
naţională? Ori vreţi ca atare absolutistio 
să o calce în picioare?* Alegeţi vă!

Eu cred, că vor fi mai mulţi, cari 
vor să lupte, ou mine la olaltă, pentru e- 
xistenţa şi susţinerea acestei legi sfinte şi 
naţionale. Această lege e adusă, nu numai 
pentru membrii de atunci ai Academiei, 
ci şi pentru to[i cei viitori, pentru urmă
torii noştri, pentru cei binem eritaţi din 
generaţiile viitoare.

Acesta e scopul luptei mele prin 
sorierea de faţă. Această lege a fost în 
praxă şi executată, până când nu s’a în
ceput atacarea ei în 1900, şi apoi şi mai 
târziu.

In 1900 era un loc vacant al unui 
ardelean. Dl Ion Bian, bibliotecarul Aoa- 
demiei, erâ împământenit în  România, şi 
pentru aoeasta nu avea drept oa să cu
prindă looul unui ardelean. Dar dl Sturdza 
voiâ, ca Bian să fie ales. E u  nu am fost 
atunci la Bucureşti, pentrucă nu aveam 
conoediu dela ministru, dar a fost losif 
Vulcan, cu care locuiam în Oradea-mare, 
şi acesta reînturnând mi-a povestit cele 
întâmplate. Vulcan, deşi erâ amicul lui 
Bian şi unit, dar aveâ caracter de om de 
omenie. E l locul vaoant al unui ardelean 
l-a apărat pentru un ardelean, anume, pen
tru  dl cavaler loan Puşcariu, jude de cu
rie regească în penzie, şi în sensul strâns 
Vulcan a lucrat pentru -Puşcariu. Colegii, 
pricepând principiul şi dreptul, au votat 
cu Puşcariu şi acesta a căpătat maioritâ- 
tea. Dl Sturdza, după datina sa, s’a în fu
riat, a batjocorit şi pe Vulcan şi pe Puş- 
cariu, înoât să nu-i iai din gunoiu. Aşi 
şti să spun batjoourile, dar Vulcan nu 
mai trăeşte. Cum s’a simţit Puşcariu la 
Academie, ce a experiat, să o spună 
dânsul. Destul oă în 1901 am fost şi eu 
la Bucureşti, dar Vulcan şi în anul acesta 
a fost ocărit de dl Sturdza, pentrucă a 
lucrat pentru Puşcariu. Vulcan, un om 
dintre oei mai solizi, modeşti, retraşi, nu 
se plâugeâ. Măcar să tune şi să fulgere, 
Sturdza voiâ un loc academic pentru 
Bian. Vulcan cu consfătuirea mai multora 
a mijlocit, oa Tooilescu (istoricul şi arhio- 
logui), care erâ ales în secţiunea literară, 
să treacă în cea istorioă, şi în locul lui, 
în secţiunea literară, să se aleagă Bian. 
Şi aşâ s’a făcut în 1902. Nu e îndoială, 
dl Bian e bărbat talentat, pe cariera sa 
literară e studiat, şi ca bibliotecar e di- 
regăter de model. Mai departe dl Bian 
pentru dl Sturdza e de mare folos, deoa
rece Bian luoră şi pregăteşte toate cele 
de lipsă în looul secretarului general, şi 
în sensul strâns, Bian e secretar genera), 
şi şede la masă lângă dl Sturdza, ca ace
stuia să-i dee toate pentru subscriere. Dar 
ca om, dl Bian ar trebui, ca inima să şi-’o 
ridice mai adeseori cătră — Dumnezeu!

Să auzim raportul unei comisiupi!
Raportul secretarului general, despre 

activitatea Academiei pe anul 1906—1907, 
(Analele pag. 118) s’a dat unei comisiuni

*) A se vedek Nrii 44 şi 54 din „Tel. Rom“
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ou examinarea lucrărilor, şi comisiunea 
prin raportorul său Dr. 1. Bogdan (Ana
lele p. 161) dă de ştire Academiei, că 
membrii Vichentie Babeş şi Florian Por
cius au murit, şi ou referinţă la alegerea 
altor membri recomandă Academiei: ,D e 
data aceasta, când colegii ce i-am pierdut, 
sunt amândoi din Ungaria, e de preferit, 
credem, să se aleagă în locul lor oameni 
de ştiinţă din regat, dacă între Kom anii 
afară de regat nu se vor găsi persoane 
destul de competente, cari să înlocuiască 
cu vrednicie pe defuncţii Vichentie Babeş 
şi Florian Porcius, fără  să se creeze prin 
aceasta vre un privilegiu pentru Românii 
din regat, faţă de Românii din celelalte 
ţă ri“.

Aceasta poate fi numai ideea a mai 
multora, şi în linia primă a dlui Sturdza, 
Bian, etc.11) Raportul s’a cetit în şedinţa 
plenară şi nime n’a făcut vre-o obser
vare. Aşa dară se priveşte de un consens 
tacit, să se cuprindă încetul ou încetul 
locurile academice ale celor de dincoace 
de Carpaţi. Eu am fost surprins şi nu am 
cutezat să protestez, pentrucă de bună 
seamă dl Sturdza mă tresniâ şi îi mai 
ajută şi Bian şi poate şi Bogdan, şi cine 
ştie ce insulte se mai adresau celor de 
dincoace.

Vedeţi tendinţa şi vedeţi sub ce pre
texte vreau pe cei de dincoace să ne sooată 
din Academie!

Auzit-ai Vincenţie Babeş? Nu te în
torci tu  în mormântul tău ? E h! Tu, carele 
aoasă voiai să bagi însufleţirea românea
scă şi în străini, dar în 1883, la Academie fi
ind amândoi, şi spunându-ţi amărăciunile 
ce te-au otrăvit acolo, ai zis: „Îmi pare 
rău că m’am născut Român.“

„ Unirea'1 din Blaj Nr. 20 din 1£08 îmi 
face imputări, că pentru-ce nu am lucrat 
eu, ca în locul lui Porcius să se aleagă 
un ardelean unit, ci am lăsat, ca să se 
aleagă altul (Grecescu) din ţară?  Aceasta 
e o imputare foarte proastă!

Dl loan Micu Moldovan e membru 
academic ales din Blaj. In linia primă da- 
torinţa dlui Moldovan eră, că să se în
grijească, şi anume, să alerge la sesiunea 
Aoademiei, şi aci să-şi pună umărul lângă 
umărul meu şi să ne luptăm, în speranţa 
că învingem, şi în locul lui Porcius să ale
gem un ardelean unit, ştienţific. Dar dl 
Moldovan nu a venit, ca să facă cum eu 
zic, şi când şi vine, face totdeauna ca popa 
mai înţelept, că el totdeauna ţâne cu cel 
mai tare, şi astfel e uşor a fi în Bucureşti 
to t persoană grată. Insă cu influinţa 
sa, putea lucra pentru locul lui Porcius.

Dar nici nu mi-a scris, că să mă în 
trebe de părere, şi eu astfel am cugetat, 
că are oamenii săi, cari îi lucră, şi anume, 
pe puternicul Bian şi pe puternicul Stur
dza, căci vezi, în Bucureşti trebue să lupţi 
şi pentru aceea ce ai, ca să nu ţi-se ră
pească.

Dl Moldovan ştiâ prea bine, că Bian 
a angajat de A lter ego al dlui Sturdza, şi 
că e membrul cel mai puternic al Aoade
miei, şi poate că ştia şi aceeea, că di Bog
dan a avansat de Vice-Bian şi că aceasta 
ponderează m ult în sfatul ou Dl Sturdza, 
şi Dl Moldovan fiind persoană grată, pu
tea să scrie, ori’Dlui Sturdza, ori dlui B:an, 
epistola următoare: „Dilectisime et aman- 
tis iine! Antecesorul lui Porcius nu a fost 
botanist şi e numai un pretext şiret, că 
în locul lui Porcius trebue un botanist. 
Doară nu vreţi să ne p ăcă liţi! In secţi
unea ştienţifică încape ori şi ce ştiinţă. 
Avem aici pe dl N. N. Doctor de teologie, 
de, de, eto., avem la gimnaziu un profesor 
bun de fizică, şi altul de matematică, băr
baţi renumiţi, şi în secţiunea ştienţifică 
ar puteâ încape şi teologia. Şi cred că 
ar fi învins, căci membrii academici de 
dincolo, dacă sunt informaţi cu cuviinţă, 
to ţi sunt oameni de treabă şite-ar fi ascultat.

Dar foaia „Unirea* a rămas numai 
la cădelniţare eătră Bucureşti, şi deşi are 
gură mare, nu a în trat în luptă pentru 
atare candidat în locul lui Porcius, ca să 
fi form at o opiniune publică. Dar dacă 
Dl B ia n jn u v ’a scris, şi nu v’a informat, 
şi n ’a lucrat, că în locul lui Porcius să 
se aleagă un ardelean unit, atunci a fost 
învoit cu Sturdza şi Bogdan, că în locul 
celor din Ungaria să se aleagă din cei din 
ţară,' căci altcum s’ar fi luptat. Vedeţi 
cei dela „Unirea“ că iară v’aţi arătat ne
drepţi faţă de mine!

Dar să revenim la legea fundamen
tală, mai sus citată. Am pornit pela mem
brii Academiei, ca să aflu pe aceia, cari 
nu voeso să susţină legea şi să-i in 
formez.

Membrii capătă Analele Academiei, 
dar cei aleşi mai tâ iz ’u nu pot căpăta

*) Dl Bogdan e născut în Sehei din Braşov, 
astfel e ardelean, dar s’a lăsat de ardeleni şi s’a fă
cut un adict al Dlui Sturdza. Eu adunam cărţi din 
Bucureşti pentru biblioteca Asociaţiunii din Sibiiu 
şi am cerşit cărţi şi dela dl Bogdan din scrierile 
Bale. Mi-a răspuns: scrierile mele nu sunt aşă de 
valoare ca să fac dar cu ele. Dar mi tot una, ori 
este bibliotecă în Sibiiu, ori nu. Şi nu mi-a ţlat nici 
p carte. Eată un ardelean împământenit.

Analele şi din 1866, şi astfel am crezut, 
că unii nici n ’au idee de existenţa legii 
şi pentru aceasta nici n’au putut să priceapă, 
că unde ţântează raportul Dlui Bogdan, 
nici n ’au putut să presupună, că în contra ce
lor afară din regat s’a făcut atare conţe- 
1 egere perversă.

Am înce_put, ca să informez. Mai în- 
tâiu  m’am ru g it de dl Angliei Saligny, 
prezidentul Academiei, ca să vină cu mine 
în chilia unde se află Analele, să-i arăt 
ceva. Prezidentul a venit cu mine, am în
ceput de-ai ceti legea, dar îmi zise, că o 
ceteşte dânsul, căci atunci mai bine o pri
cepe. A cetit-o şi eu atunci i-am spus, 
că poate că se naşte o chestiune la ale
gerea membrilor în locurile vacante, şi azi 
eu sunt de covingerea, că în  locul unui 
bucovinean, numai bucovinean, şi în locul 
unui bănăţan, numai bănăţan să se aleagă. 
Dl prezident ridică din umeri şi îm iz ’se: 
E u n ’am nimic în contră, nici în contra 
legii, nici în contra părerii dumnitale.

Am început informarea cu dl prezi
dent, că daoă întră intimii lui ar veni 
vorba despre lege, să-i informeze. Şi apoi 
am mai condus şi pe alţii la Anale, iar pe 
alţii cu gura i-am informat, şi toţi se ară 
tau de părerea mea. Această împrejurare 
m’a decis la lupta hotărâtă. Cugetam, că ori 
ce voiu păţî, mă lupt pentru lege. La tim
pul său mi s’a şoptit despre planurile dlui 
Sturdza şi acele erau în contra legii.

Dar pare-că nu aş fi putut c red e! 
Auziam că dl Sturdza pronunciâ adeseori 
nişte proverbe latine, pe cari dânsul le 
recomandă de regule pentru alţii, anume: 
Oneste vivere (a trăi în omenie) cuique 
suum (fiecăruia ce i se cuvine) şi nemi
nem laedere (a nu vătăma pe nime). E 
un dascăl politic aşa de escelent, şi am 
crezut, că barem dânsul învăţăturile sale 
nu le va uită!

A sosit şedinţa secţiunii istorice de 
Luni după Florii, în 7/20 Aprilie. (Vezi 
.Telegraful Rom ân“ Nr. 44). O zi aşa de 
memorabilă în istoria Aoademiei, şi aşa 
de grozavă în viaţa mea.

Dl Sturdza propuse în locui lui Vin- 
cenţiu Babeş pe Dr. Aug. Bunea, şi avea 
planul, ca în locul lui S. FI. Marian din 
Bucovina să propună pe părintele Ata- 
nasie din România, ceea-ce în şedinţa 
secţiunei istorice şi după îndepărtarea dlui 
Sturdza s’a constatat.1/

E u am aşteptat, că îndată ce voinţei 
dlui Sturdza voiu contrapune legea citată, să 
zică însuşi: „Noi lege avem, şi trebuie să 
ţânem legea!“ Să zică: ,F iă  dreptate, şi 
măcar să peară lumea!“ Cum se nimereau 
aceste vorbe în gura unui ministru prezident!

Nu mai citez pe cei din secţiune, 
cari au zis, că nu există lege, ci numai 
repeţesc, ce am zis în şedinţă: „Legea 
aceasta numai prin altă lege adusă de ca
meră, de senat şi de regele se poate 
oassâ.*

Noi ardelenii sm pus ţara românească 
pe picioare. Boierii lacomi au îm părţit 
pământul românesc în districte sau voe- 
vodate mici. Strămoşii noştri din Ardeal, 
prin colonii noi, scoşi din pământurile 
lor sub Radu Negru au trecut Carpaţii 
şi au fundat principatul Valachiei. S tră
moşii noştri au influinţat asupra stariţilor 
români de au întrodus cărţile bisericeşi 
româneşti. Lazar a adus pe Românii din 
Valachia la învierea naţională. învăţăceii 
acestuia au adus legea, ce eu o apăr. Voi, 
umbrele lui Lazar, Eliade, Rosetti şi ale 
celor din locotenenţa domnească, veniţi în 
ajutorul meu! Nu lăsaţi ca să pot acuzâ 
pe cineva de ingratitudine şi im pietate.2)

Acuma să revin la raportul comi- 
siunii, adecă al dlui Bogdan, care a atins, 
„că dacă din Românii de dincoace de Car
paţi nu se vor găsi persoane destul de 
competente, cari să înlocuiască cu vred
nicie pe defuncţi, etc. să se aleagă oameni 
din regat.“

Eu voiu dâ lămuriri sincere.
In secţiunea ştienţifică sunt membri: 

Aurelian, Istrati şi Poni, cari au fost, şi 
Haret, care şi azi e ministru, şi apoi Dr. 
Victor Babeş, cu renume european, tot 
bărbaţi de capacitate de rangul prim, iar 
din oeialalţi membri, mai toţi au asemenea 
inteliginţă înaltă, încât ar fi spre decoarea 
şi altor academii din Europa Noi cei de 
dincoace ne simţim fericiţi şi norocoşi, 
că am putut ajunge în societatea acestora,

1) Kalinder, Ierbicean şi şi alţii de 4—5 
ani tot voirăm ca în Academie să aducem un epis
cop din România. Ierbicean aveă trei propuneri fru
mos pregătite pentru trei episcopi. Atârnă dela Dl 
Sturdza, că pe care vreă il vom alege. Dar s’a îm
potrivit. şi acuma vine cu ideea nenorocoasă, ca în 
locul unui membru din Bucovina să se aleagă episcop 
din România.

2) Domnul Bunea, şi acela, care în numărul 
22 al „Uniri i" pag 198 mă accentuează, că totuşi 
am lucrat ca neunit în contra unui unit, îşi află 
aci răspunsul cuvenit. Iată principiile luptei mele şi 
pentru ardeleni, bucovineni, ungureni şi bănăţeni, 
şi pentru uniţi şi neuniţi, dar pentru fiecare în lo
cul unde după lege i-se cuvine şi după praxa de mai ! 
multe decenii. Căci vai ş’i amar de toate instituţiile I 
lumii, unde în locul legii păşeşte graţia tiranului. J 
Nu vă nădăjduiţi.

şi inima noastră lacrimă de bucurie, oă 
aceşti bărbaţi sunt ai Românilor. Noi, în 
ce priveşte ştiinţa şi limba, nu putem stă 
pe un nivel cu dânşii. Dânşii sunt superi
ori. Mai toţi sunt profesori de universitate.

In  secţiunea istorică Al. D. Xenopol, 
profesor de istorie, Gl. G. Tocilescu, pro
fesor de arhiologie* etc., stau eşâ de sus 
cu lucrările lor, încât au un renume eu
ropean. Jerbicean, azi în peczie, profesor 
de istoria bisericească, un învăţat ilustru. 
Dl Dr. I. Bogdan şi D. Ouciu, profesori 
de istorie eto., la universitate sunt încă 
bărbaţi mai tineri, dar cele ce au învăţat 
şi ştiu şi până acuma i-a ridicat la o 
înălţime frumoasă. Şi aceştia nouă ne sunt 
superiori. Dl Sturdza, care e în secţiunea 
istorică, e un învăţat universal. In secţi
unea literară dl Ti tu  Maiorescu e logica, 
estetica şi eticheta Academiei; un om ce 
ştie cugeta şi vorbi cu argumente raţio
nale; cu o ştiinţă asemenea universală şi 
de admirat. Adeseori stă în faţă contra 
unor manieri, dar îşi ţine sub demnitate 
să se certe. Şi între cei din secţiunea li
terară sunt mulţi binemeritaţi şi excelenţi.

Dar pentruce stau ei aşa de sus. 
când şi poporul de dincolo şi de dincoace 
are asemenea agerime? Pentrucă ei dela 
început au educaţiune naţională, în limba 
lor, au universităţile lor eto.

No:, de dincoace, cei mai mulţi am 
avut carieră de advocaţi şi de juzi, am 
învăţat la universităţile din ţeară numai 
pentru pânea noastră de toate zilele. Din 
advocaţi nici unul nu s’a făcut capabil de 
a ÎDtra în academie; din juzi, cavalerul 
loan Porcius şi eu, dar nu prin cele ce 
am învăţat în şcoală, ci prin cele din truda 
privată. Aceasta e aşa de greu şi aşa 
de rar.

In seuzul strâns, la noi ştiinţa se re- 
stráüge la profesorii de teologie şi la cei 
de preparandie, precum şi la profesura gim- 
nasială, restrânsă după programe, şi peste 
tot mai toţi sunt indiviz’, cari trăeso din 
profesură. Şi aci sunt rari, cari prin di- 
ligeDţă privată studiază, căci şi la studii
— mai departe decât pentru traiul de zi
— trebue chemare, trebue ocasiune, tre
bue bibliotecă eto.

Deci noi cei de dincoace nu am avut 
mijloace ca cei de dincolo să învăţăm. 
Dar totuşi am avut şi avem şi azi băr
baţi cu destulă competenţă şi vrednicie, 
cari să afle bunăvoinţa Academic'aci'or, şi 
să ne primească după scopul legii aşa pre
cum suntem. Căci noi nu suntem che
maţi, ca la Atena românească din Bucu
reşti noi să ducem ştiinţa.

Acolo în România s’au sporit învă
ţaţii, istoricii şi literaţii în tr’un grad foarte 
mare, îucât abia este ţară în Europa, unde 
în cei 50 de ani din urmă să se fi produs 
atâta inteligenţă înaltă. E u  ştiu, că din 
aceştia mulţi aspirează la locurile noastre 
de dincoace de Carpaţi. Dar şi noi avem 
tineri, cari studiază serios, să pregătesc în 
şţiinţă, istorie şi literatură, şi ei aspirează 
la demnitatea cea mai mare pentru noi 
Românii de a fi odată binemeritaţi mem
bri ai Academiei Române. Pentru aceea 
vă rog pe Dzeu fraţilor de peste Car
paţi, susţineţi legea şi usul de decenii şi 
nu prăpădiţi speranţele bărbaţilor şi ju  
nilor noştri. Din cuvintele unor puternici 
am auzit, că au trecut timpurile vech', că 
de acum chiar şi de membri corespon
denţi se vor candida numai absoluţi de 
universitate cu titlu  de doctori. E i b ine! 
Iată eu ca bănăţan pentru Banat am re
comandat pe Dr. George Popovici, Dr. de 
teologie, fost profesor şi care a scris: 1. 
Uniunea Românilor din Transilvania etc. 
2. Istoria Banatului. 3. Religiunea şi 
ştiinţa. 4. Cuvântări bisericeşti. înaintea 
oamenilor de omenie el are titlul de a fi 
membru ordinar. Dar din Banat avem pe 
Dr. Ion Sârbu, care pentru opul seu Mi- 
haiu-Viteazul a fost premiat cu 12.000 lei 
de Academie; avem pe Dr. Io if Popo
vici, docent de limba şi literatura română 
la universitatea din Budapesta. Iată eu 
îi candidez şi înaintea Academiei şi îna
intea lumii române. Arătaţi din toate păr
ţile pe cei vrednici de speranţă pentru 
Academie. Desbateţi, faceţi opiniune pu
blică pentru unul, altul. Umanitatea, ro
manitatea şi creştinătatea noastră comună 
trebue să fie mai mare şi mai tare decât 
manierile sinistre, şi câte odată voinţa rea 
a unora, ce se manifestă la Academie. Nu
mai aceasta a făcut turburare între fraţi 
şi uneori fără ca se priceapă cei duşi în 
rătăcire.

Trebue să încheiu cu o scenă isto
rică dela Academie, unde unii fac năca
zuri altora. Nu vreau să spun încă ceva 
din năcazurile mele, a’e dlor Xenopol, To- 
ci'esou etc. Rămân numai la dl loan Ka- 
linderu, unul dintre cei mai mari bărbaţi 
ai Românilor.

Dl I Kalinderue directorul domeniilor 
coroanei, e preţuit de publicul din Ro
mânia, care ştie că e om de omenie, cu 
praxă extraordinară şi cu bunăvoinţă mare, 
stă aproape de regele şi sfătueşte după

spiritul şi sufletul seu curat. Dar dnul 
Kalinderu şi dinooace de Carpaţi e cu
noscut de un bărbat din cei mai aleşi, 
pentrucă s’a lă ţit vestea despre bunăvoinţa 
şi înţelepciunea lui.

Dl Kalinderu a fost 3 ani prez'den- 
tul Academiei, şi mai mulţi îl ţinem de 
„înţeleptul Academiei“, pentruoă în între
bări încâlcite adeseori dânsul a dat sfa
turile cele mai bune. A fost împăciuitor în 
atatea neplăceri, a fost prezidentul cel mai 
activ, de când există Academia, a arătat 
maniere de om cult, bunăvoinţă, a fost 
un părinte al tinerilor şi pe tinerii perse
cutaţi de unii membri i-a luat sub scu
tul seu.

Acum viu la scena istorică, măcar dl 
Kalinderu să se supere pe mine. E ra în 
14 ori 15 Aprilie 1907. Kalinderu, eu şi 
vre-o 3 inşi eram în chilia lângă sală şi 
dl Kalinderu se plângea de unele invective, 
vătămări, năcazuri ce i-s’au fâc it. In 
ochii lui apărură lacrămile. Cu piciorul 
stâDg se puse în genunche, cu faţa eătră 
răsărit şi făcându-şi cruce se rugă: 
„Doamne! mai scapă-mă, mai treci-mă şi 
peste aceste puţine zile!“ (cât mai ţine 
prezidenţia).

Şi inima mea s’a cutrem urat şi a 
sâDgerat, pentrucă sunt adoratorul dlui 
Kalinderu. Această scenă am povestit-o 
dlui Tocilescu şi încă unora şi ne-am le* 
gâtuit, că în ora despărţirii dlui Kalinderu 
de prezidenţie să i mulţănr'm pentru acti
vitate şi să-l mângăiem. In 18 Aprilie 
1907 (Analele pag. 236) a fost ora des- 
părţ’rii de prezidenţă. E u şi Tocilescu 
am cuvântat dlui Kalinderu. Ştiu moti
vele durerii dlui Kalinderu, dar spună-le 
însuşi.

Acum poate fiecare combină, că multe 
rele trebue să fie la Academie, dacă un 
bărbat aşa de frunte, un prezident aşa de 
bun, un membru aşa de învăţat, trebue 
să plângă pentru vătămările ce i-s’au fă
cut. Puteţi combină, că eu, oare sunt aşa 
de mic, aşa de puţin, aşa de neînsemnat 
pe lângă dl Kalinderu, ce am trebuit să 
sufer pentrucă am stat în luptă cu 3 —4 
inşi. In loc ca dela Bucureşti să întorc 
cu bucurie, am reîntors de atâteaori iri
tat, năcăjit şi zicând aşa, cu capul spart.

Vedeţi aoum, că eu m’am luptat ca 
să-mi împlinesc o datorinţă din necesitate 
pentru o lege. Ce-i de omenie ţineţi j u 
deţ. Dar să ştiţi p roverbu ': „Cine aoo- 
pere păcatele altora, aoela sporeşte pe pă
cătoşi“.

Iată-mă aşa (în articolii mei), precum 
am fost totdeauna.

S i b i i u ,  9 Iunie n. 1908.
Dr. Atanasiu Marie e. eseu.

NOUTĂŢI.
D i n  c a u s a  sântă să’bători „Pog. 

S. Duh“ numărul proxim al foii noa-tre 
apare Mercuri la orele obicinuite.

Nou dignitar bisericesc. Dumi
necă în 7 Iunie n. a fost hirotesit 
întru protosincel domnul Dr. lo s i f  
O lariu , directorul institutului teolo- 
gic-pedagogic din Caransebeş. Ac
tul solemn a fost săvârşit de Prea
sfinţia Sa Episcopul Nicolae Popea, 
cu cooperarea Preacuvioşiei Sale a 
domnului arhimandrit Pilaret M usta , 
a preacuviosului părinte protosincel 
Dr. Io s if  f r a 'an  Badescu şi a preo
ţilor Stoianu şi B u ru . Trimitem şi 
noi sincere felicitări noului dignitar 
al bisericei noastre.

*
Reuniunea română de musică dia 

Sibiiu aranjezi Luni, 2/15 Iunie, la orele 
11 a. m. un matineu, cu concursul capelei 
orăşeneşti din loc, în sala dela Gesell
schaftsbaus. D irigent A. Bena. Program ul 
e următorul:

Deschiderea matineului. Uvertură na
ţională pentru orchestră, de A. Bena. Imn, 
de O. Porumbescu, cor mixt. Suspine, de 
A. Bena, cor mixt cu soli şi acompaniare 
de orchestră. Ciprian Porumbejcu, diserta
ţie de prof. seminarial Timoteiu Popovici. 
Hora, de G. Dima, cor mixt ou aoompa- 
niare de orchestră.

Seara la orele 7 şi jum ătate repre- 
sentaţie teatrală, cu concursul capelei oră
şeneşti din loc, în teatrul orăşenesc. R e
gisor luliu Enescu. D irigent A. Bena.

Se va represents: La şezătoare, icoană 
din popor, muzică pe m otive româneşti, 
de Dr. Tiberiu B-rdiceanu, textul de C. 
Sanlu-Aldea şi Dr. 1. Borda. Urmează 
Craiu-Nou, operetă in  2 acte, de O. Po
rumbescu, textul de V. Alexandri.

Marţi, în 16 şi Jo i în 18 Iunie n. re- 
peţirea representaţiunilor teatrale.

*
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„Reforma electorala“. Termi
năm astăzi seiia de articole, scrise 
de domnul Dr. E m il Babeş, în che
stia reformei electorale, care se aş
teaptă în ţara noastră. Făcândunise 
observarea din unele părţi, că în ar
ticolele acestea se află păreri, cari 
nu consună cu programul ziariului 
nostru, ţinem se spunem de nou, 
aceeace am spus şi cu altă ocaziune, 
că pentru articolele subscrise ori sig- 
nate de autorii lor, responsabilitatea 
întreagă cade asupra acestora, şi 
noi nu ne identificăm intru nimic 
cu părerile lor. Aşă şi în cazul de 
faţă.

*

Procesul cu Grecii. In procesul 
Românilor din Budapesta pentru recu
noaşterea dreptului lor de conproprietate 
ou privire la biserica grecească-română 
de acolo, după cum suntem informaţi, 
sentenţa tribunalului a fost adusă cu ma
joritate de voturi, fiind referentul de pă
rere contrară, adecă pent> u recuw.aşterea 
drepturilor Românilor din capitală. R efe
rentul a anunţat vot separat. Advocatul 
Românilor a fost dl Dr. Emil Babeş, iar 
al Grecilor advocatul Nagy Emil.

*

învăţământul poporal gratuit.
Discuţia asupra proiectului de lege 
despre gratuitatea învăţământului 
poporal încă nu s’a început în dietă. 
Ya fi de altcum de scurtă durată, 
pentrucă, dupăcum e informat bi
roul telegrafic, deputaţii saşi ş i na
ţionalişti nu vor face greutăţi, de oarece 
contele Apponyi intenţionează se satis
facă dorinţele deputaţilor rom âni, saşi 
şi poporali.

f  George Romanul. Cu părere de 
rău înregistrăm  trista  ştire, primită din 
Deva, că George Romanul, prctopresbiter 
gr. Or. al Devei, vie director al însoţirei 
de anticipaţiuni şi credit „Hunedoara“ în 
Deva, membru al „Asociaţiunii pentru li
teratura română si cultura poporului ro
mân* etc., după lungi şi gre'e suferinţe 
a decedat Mercuri la 28 Maiu (10 Iuniu) 
1908, în anul al 48-lea de viaţă şi al 
19-lea de preoţie şi căsătorie. Rămăşiţele 
pământeşti ale adormitului în Domnul se 
vor aşeza spre vecinie răpaus astăzi Vi
neri în 30 Maiu (12 Iuniu) 1908 d. a. la 
orele 4 şi jum. în cimiterul bisericei gr. 
or. din Deva. Odihnească în pace!

Dill traclul Mmăş-Oşorheiuliii ni-se 
scriu următoarele: „In 18 Maiu v. (Dumi
neca orbului) la Murăş-Oşorheiu fiind bi
serica plină de credincioşi domnul pro
topop Stefan Russu la actul sf. liturgii a 
înălţat cătră cerescul părinte rugăciuni 
pentru Inaltpreasfinţia Sa Arhiepiscopul 
şi [Metropolitul nostru loan Meţianu, iar 
prin o predică pătrunzătoare a ridicat su
fletele credincioşilor şi prin termini scurţi 
şi potriviţi a espus biografia şi activita
tea mănoasă a marelui nostru Arhiereu, 
sărbătorind astfel aniversarea alor 80 ani 
dela naşterea Escelenţiei Sale. Tot ase
menea administrând parohia Nasn», la săr
bătoarea „Constantin şi E lena“ a sărbă
torit şi aci aniversarea de 80 ani a naş
terii iubitului nostru Arhiereu. Iar la 
„înălţarea Domnului“ în parohia Egerseg 
părintele loan Bârsan înaintea unei mari 
asistenţe de popor a implorat binecuvân
tarea cerului asupra capului Arhiereului 
nostru, ca Dzeu să-l trăiască încă întru 
mulţi ani, pentru fericirea şi prosperita
tea bisericei şi neamului nostru mult în
cercat şi apăsat. Intru mulţi ani stăpâne!“ 

*
Procesul „Poporului Român“. Marţi 

s’a pertractat la curtea cu ju raţi din Bu
dapesta un nou proces de presă, intentat 
foii „Poporul Român“, pentru un articol 
scris şi publicat despre alegerea de depu
ta t din Beiuş. Acuzat a fost dl Virgil Co- 
roiu, care a fost declarat vinovat şi pe
depsit cu şase luni tem niţă de stat şi 
1200 coroaue amendă în bani. S’a dat re
curs de nulitate.

1 *

Calea ferata Fagăraş-Braşov se va
deschide şi preda întreagă circulaţiunei 
în luna Septemvrie anul curent. Dela F ă 
găraş la Şinca nouă, şi dela Braşov la 
Vlădeni, se va deschide deja cu finea lu- 
nei acesteia. Despre podul ridicat peste o 
prăpastie a viaductului dintre Şinca veche 
şi Vlădeni, scrie „ Ţara Oltului" că e unic 
în felul său. In Europa nu se află un al 
doilea asemenea pod artistic. Numai în 
America e unul, dar şi acela e cu patru 
metri mai scurt decât cel dela Vlădeni.

Dşoara prof. Eleonora de Lemenyi,
fiica dlui advocat Dr. Liviu de Lemmy<, a 
câştigat la concurs premiul de 150 cor. 
cu lucrarea dsale despre st. Elisoveto. Pre
miul a fost predat dşoarei în şedinţa fe
stivă a universităţii din Cluj, la 29 Maiu 
a. c. Premiata a fost viu felicitată din 
partea întregului corp profesoral.

*
Congresul partidului ţărănesc din 

Ungaria s’a ţinu t Duminecă în Biebiş- 
csaba. Au fost represetate 400 de co
mune ţărăneşti prin 964 delegaţi. Au luat 
parte şi deputaţii naţionalişti Dr. Aurel 
Vlad şi Milan Hodja. Congresul a fost 
prezidat de Achim András. S’a trimis o 
telegramă Maiestăţii Sale Monarhului şi 
s’a luat hotărâre, că se va proclama grevă 
generală pentru o zi, dacă guvernai nu 
va prezentă la toamnă proiectul de lege 
despre votul universal secret.

*
Hymen. Domnul locotenent colonel 

Silviu de Herbay şi-a serbat cununia cu 
cunoscuta noastră artistă Valeria Pop, Luni 
la oarele 11, în biserica gr. or. română 
din Lipova. *

Rector magiiiiicus. La universitatea 
din Budapesta s’a făcut Marţi alegerea de 
rector maguificus pe anul 1908/9. A fost 
ales cu totalitatea voturilor dl Dr. Székely 
István, decanul facultăţii teologice dela 
universitatea din Budapesta. Alesul a primit 
alegerea.

Scriitor omorât. In  Linz s’a luat 
Duminecă la ceartă cu trei necunoscuţi scrii- 
toriul şi redactorul Adolf Huber. Din ceartă 
s’a născut bătae, şi unul dintre necunos
cuţi a lovit pe Huber cu bastonul în cap, 
atât de rău, încât a căzut la pământ şi la 
moment a murit.

+

Serbări mari în Italia. In anul 1911 
se vor aranja mari serbări în Italia, din 
prilejul împlinirei semicentenariului, de 
când Roma e capitala Italiei. Va fi expo
ziţie mare în Turin, Veneţia şi Florenţa, 
iar în Roma festivităţi mari.

*
0  boala nonă. La Sohőneberg, su- 

burbiul Berlinului, a isbuouit, după cum 
se vesteşte din Berlin, o nouă boală epi
demică, foarte curioasă. Cel atins de ia îşi 
perde părul de tot, în câteva zile. Boala 
se lăţeşte cu o repeziciune foarte mare. 
Se leagă numai de copii.

*

Căldări mari. Din Bucureşti se scrie, 
că pe acolo căldurile au devenit insupor
tabile. Temperatura e ridicată pănă la 38 
grade. Numai în anul 1896 au mai fost 
asemenea călduri, când tem poratura se 
ridicase şi pănă la 43 grade, şi se bol- 
năviau oamenii de căldură, iar caii dela 
trăsuri cădeau pe stradă.

*

La foodul „Victor şi Engenia Tor- 
dăşiauu pentru înzestrarea fetelor să
race“ au mai dăruit: profesorul Dr. Emil 
Sabó, din Székely-Keresztur 5 cor., dom
nul Augustin Ferentiu, notar magistratual 
(Sătmar) 2 cor., Miorica Viorica Tor- 
dăşianu împlinind vârsta de 14 luni, ur
mătorii dăruesc din acest prilegiu şi a- 
nume: Ludovic Oszy jun. 1 cor., George 
Trifan, cui. tipog 50 bani, Stefan Duca, 
notarul „Reuniunii sod. rom.“, Florea Cru- 
ciţa, cassar, Soarlat Ilieş, sod. compactor, 
loan Marcu, bibliotecar, Vasile Magoş, 
loan Muntean, sod. lăcătuş de maşini, Si- 
mion Lupaş, sodal croitor, Alex. Bozo, 
sod. pant., fiecare câte 20 bani, loan Miga, 
sod. pant., V. D. Poponea, culeg, tipog., 
fiecare câte 30 bani, loan Petraşou, măe- 
stru croitor, 33 bani şi loan Imbăruş, es- 
ped „Foii Poporului“ 10 bani.

*

Teatru în Orăştie. „Secţia indu
strială din „Reuniunea Econonrcä din 
Orăştie“ învită la producţiunea teatrală 
care să va ţinea Duminecă, în 1/14 Iunie 
a. c. (ziua de Rusalii) în sala hot. „Tran- 

‘ sylvania“ din Orăştie. începutul la 8 oare 
seara. Venitul curat e destinat fondului 
propriu. Suprasolvirile să primesc cu mul- 
ţămită şi să vor cuita pe cale ziaristică. 
In pauză să va juca „Căluşerul“ şi „Bătuta“. 
Se va juca „O Noapte furtunoasă“, comedie 
în doauă acte, de I. L . Caragiale. După 
producţiune, dans Ţăranii vor avea joc 
separa t!

*
E interesant anunţul de noroc a lui 

S. Heckscher senr. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât 
şi în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina ultimă a ace
stui ziar.

*

Ce este deosebirea între un preparat 
real şi unul ne real? Acela, că un preparat 
real, dacă devine cunoscut, rămâne în circu-. 
laţie; precând un preparat nefolositor dispare 
tocmai aşa cum apare. Crema Margit a lui 
Földes este, precum adeveresc multe institute 
chemice, în toată privinţa nestricăcioasă, pre
parat curat, care menţine frumseţea şi vioi
ciunea feţei pănă la adânci bătrâneţe. E  es- 
ckis, ca o damă, după folosirea cremei Mar
git, să capete creţe, sau să şi peardă frum
seţea feţei. Timpul trece peste aceste dame, 
fără ca se lase urme. Se capătă în toate far
maciile şi parfumeriile mai mari din lume, 
să se ceară necondiţionat Crema Földes.

Convocare.
In înţelesul §§-lor 12 şi 13 din 

statute membrii „Reuniunii femeilor 
române din Sibiiu“ se convoacă în

Adunare generală ordinară
pe Sâmbătă, în  2p Iunie igo8, la 4 
oare p. m. în localul Casinei române 
din loc.

Ordinea de z i  a adunării este:
1. Deschiderea adunării gene

rale.
2. Raport despre activitatea co

mitetului în 1907/8.
3. Revizuirea raţiociniului pe 

1907 şi statorirea budgetului pe anul 
1909.

4. Alegerea comitetului pe un 
nou period de trei ani.

5. Propuneri eventuale.
6. Alegerea unei comisiuni pen

tru verificarea procesului verbal al 
adunării generale.

7. închiderea adunării generale.
Din şedinţa comitetului „Reuni

unii femeilor române din Sibiiu“, 
ţinută în 11 Iunie 1908.

M . Cosma, D r. I. B eu ,
p re zid e n ţii. secretar.

Societatea âe lectară „Anirein Şapna“
Secţia pedagogicii.

Raport general
despre activitatea literară în cursul anu
lui şcolar 1907/8 a elevilor din secţiunea 
pedagogică, ca membri ai societăţii de lectură 
„ Andrem Şagunau a elevilor seminariului Ar- 

hidiecezan „ Andreian“.
A) In general.

Societatea şi-a început activitatea în 
14/27 Sept. 1907, când conform permisiunii 
date din partea On. Direcţiuni sem. sub 
conducerea On. Domn. prof. sem. Dr. Petru 
Şpan s’a ţ im t  şedinţa de constituire, ale- 
gându-se:

President al societăţii: Dr. Petru Şpan, 
prof. sem.

a) Oficianţi: loan Puşoariu, ped. o. 
III, vice-president. Teodor Rânea, ped. c. 
HI, referent al comisiei literare. loan Danciu, 
ped. c. III, redactor la foaia „Zorile“. 
George Zavici, ped. o. II, notar. Silviu 
Petruţoniu, ped. c. I, archivar.

B ) Membri în comisiunea literară: loan 
Haşu, ped. c. III. Adrian Neagoe, ped. o.
III. Traian Oprea, ped. c. III. Aron Todea, 
ped. o. III. Eilimon Boerin, ped. c. II. loan 
Grama, ped. c. II. Gerasim Sicoe, ped. o.
II. loan Micu, ped. c. I. Iosif Ştef, ped. 
c. I. Izidor Turcea, ped. c. I.

Societatea astfel constituită a ţinut 
în decursul acestui an 12 şedinţe ordinare, 
dintre cari 10 sub presidenţa dlui Dr. Petru  
Şpan, presidentul societăţii, şi 2 sub pre
sidenţa vice-prezidentului loan Puşoariu, 
c. III ped.

B) In special.
Activitatea literară a societăţii pre

zintă un rezultat mulţămitor, atât cu pri
vire la numărul elaboratelor, cât şi cu pri
vire la valoarea cuprinsului lor.

Societatea a deliberat anul acesta a- 
supra 22 elaborate de natură, parte scienţi- 
fică, parte literară, dintre cari 15 cu me
nirea de a să ceti numai înaintea societăţii, 
7 cu menirea de a fi introduse şi în foaia 
„Zorile“. Dintre acestea 2 lucrări s’au cetit 
numai înaintea societăţii, 2 au fost 
respinse, aflându-se de necorăspunzâtoare, 
iar 18 s’au indus în foaia „Zorile“ din- 
preună cu 7 reoenziuni.

Eoaia „Zorile“ a apărut în 18 numere. 
Elaboratele după cuprinsul lor sânt: 1 Pe
dagogice: a) Rolul iubirii în educaţie, de 
loan Puşoariu, ped. c. III. b) Activitatea 
învăţătorului afară de şcoală, de AronTodea, 
ped. c. III. c) O escursiune şcolară, de 
Aron Todea, c. III. 2. Literare: a) Doina 
la Români, de loan Puşoariu, ped. c. III 

I b) Are drept un Român să fie mândru cu 
I poporul său? de loan Puşoariu, ped. o. III. 
I c) Trei zile în creerii Carpaţilor (escursiune) 
I de loan Puşcariu, ped. c. III. d) Crăciunul 
I la ţeară, de loan Puşcariu, ped. c. III. e)

Obiceiul la Crăciun în comuna Ibăneşti, 
de Dan Crăciun, ped. c. III. f) La o şeză
toare, de Teodor Herman, ped. c. III. g) 
Prim a despărţire de părinţi, de loan Oltean 
sen. ped. c. III. h) Ceva din viaţa şi lup
tele lui Tudor Vladimirescu, de Traian 
Oprea, ped. c. III. i) Starea Românilor de 
pe Câmpie, de Traian Oprea, ped. c. III. 
k) O paralelă între anticitate şi timpul 
modern, de Traian Oprea, ped. c. III. 1) 
Dela noi, schiţă, de Teodor Rânea, ped. c.
III. m) Nebunul, novelă, de Octavian 
Sumea ped. c. III. n) Obiceiuri la ospeţe 
în comuna Săoădate, de Octavian Sumea, 
ped. c. III. o) O călătorie, schiţă, de Ge
rasim Sicoe, ped. c. II. p) Impresii de va
canţă, de Zavioi, ped. c. II. r) Ceva despre 
poziţia şi obiceiurile Românilor din Scheii 
Braşovului, de George Zavioi, ped. c. II. 
s) Despărţire, schiţă, de loan Baboe, ped. 
c. I. 3. Discursuri: a) Discurs rostit cu 
ocaziunea constituirii societăţii, de loan 
Puşcariu, ped. c. III!

- Pe lângă acestea lucrări s’au declamat 
în şedinţele societăţii mai multe poezii, 
distingându-se pe acest te ren : Iustin Sârb, 
ped. c. III, Ootavian Sumea, ped. c. III 
şi loan Vigheciu, ped. c. I. iar corul sub 
conducerea lui loan Ungurăşan, ped. c.
III. a executat diferite piese. -

Activitatea de ori ce natură a socie
tăţii s’a îndeplinit în linia primă de comisie, 
care a 'ţinu t în decursul acestui an 19 şe
dinţe ordinare, în cari s’au cenzurat lucră
rile incurse la societate şi s’a îngrigit de 
alte afaceri, executându-se coneluzele socie
tăţii şi purtându-se controlul cuvenit asupra 
bunului mers al societăţii.

Tot cu această ocaziune societatea 
îşi ţine de plăcută datorinţă a esprimâ 
mulţămită şi recunoştinţă Preaonoratei Di
recţiuni şi onoratului corp profesoral pen
tru  permisiunea dată şi de astădată pen
tru  funcţionarea societăţii pedagogice, şi 
mai ales Preastim atülui domn Dr. Petru 
Şpan, prof. sem., care a binevoit a luă şi 
în acest an sarcina de conducător al so
cietăţii, satisfăcând cu zel acestei sarcini, 
numai şi numai pentru laminarea odras
lelor ce le-a avut sub mâna sa, pentrucă 
şi acestea cu mai mult interes şi dragoste 
să lucre la timpul seu pentru propăşirea 
neamului românesc. S i b i i u ,  la 31 Mai
1908. loan Puşcariu, prez. com. lit. Toodor 
Rînea, not com. lit. Dr. Petru Şpan, preş.

Nr. 535/1908.
C o n c u r s .

In conformitate cu dispozi- 
ţiunile pentru administrarea fon
durilor şi fundaţiunilor „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, se publică cont
ours pentru „premiul Andreii! Mu- 
răşan“ de K 300.

La concurs se admite ori-ce 
lucrare originală de cuprins literar, 
tipărită în Ungaria în cursul anului 
1907.

Concurenţii vor aveă să înain
teze pănă la 1 Iulie a. c. st. n. la 
biroul „Asociaţiunii“ în Sibiiu cinci 
exemplare ale lucrărilor. Decerne- 
rea premiului se va face în şedinţa 
plenară a secţiunilor ştienţifice-lite- 
rare, iar premiarea în adunarea ge
nerală din acest an.

Sibiiu 1 Iunie 1908.
Prezidiul Asociaţiunii: 

Iosif Şterca Şuluţu m. p.

Poşta redacţiei.
Celor îngrijoraţi. Chestii de asemenea 

natură na se resolvează pe calea publi
cităţii. Au ele calea lor. M anuscriptul s’a 
predat celor competenţi.

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

1 Coupon 7 Coroane 
1 Coupon 10 Coroane 
1 Coupon 12 Coroane 
1 Coupon 15 Coroane 
1 Coupon 17 Coroane 
1 Coupon 18 Coroane 
1 Coupon 20 Coroane

Un Coupon de 
Mtr. 3'10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai
Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20-—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre gratis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de 
(48) 29_40 ProasPAtă.
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Nr. 226/1908. [138] 1 - 3

C o n c u r s
Conform ordinului consistorial Nr. 

2296 Bis. ddto 4 Martie 1908 pentru ocu
parea postului de paroh din comuna bi
sericească Almaşnl-mare Joseni — traetul 
Gioagiului, — se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Te
legraful Rom ân“.

Emolumentele împreunate cu aceasta 
parohie de clasa IlI-a sunt cele fasionate 
în coala B. pentru întregirea venitelor dela 
stat.

Doritorii de a ocupă acest post au 
a-şi înaintă cererile, instruite conform nor
melor în vigoare subscrisului oficiu pro- 
topresbiteral în terminul sus indicat, având 
a se prezentă în vre-o Duminecă sau săr
bătoare în biserică pentru a cântă, respec
tive a celebră şi cuvântă.

Orăştie (Gioagiu) 26 Maiu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al £}io- 

agiului în conţelegere cu comitetul paro
hial din Almaşul mare Joseni.

Vasile Domşa
protopresbiter.

Nr. 332/1908 of. ppresb. [137] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de. învăţă
tori la şeoalele noastre în comunele mai jos 
însemnate din protopresbiteratul Cetăţii de 
piatră, se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Curtuiuşul-mic, salar 600 cor. 
dela popor: 300 cor., şi dela stat ajutor 
300 cor. cuartir, grădină şi lemne de foc.

2. Fânaţă, salar 600 cor., dela popor: 
300 cor. şi dela stat ajutor: 300 cor., cuar
tir şi relut de cuartir 40 cor., relut de gră
dină 20 cor., şi relut pentru lemne de foc 
20 cor.

3. Poiana-porcnlni, salar 600 cor.; 
dela popor 120 cor., ajutor dela stat: 480 
cor. cuartir, grădină şi lemne de foc.

4. Suciul-de-jos, salar 600 cor.; dela 
popor, cuartir în edificiul şcoalei, grădină co- 
răspunzătoare şi lemre de foc.

5. Trestia, salar 600 cor.; dela popor: 
230 cor., dela stat ajutor de: 370 cor., cuar
tir şi grădină.

In toate comunele, afară de Suciul de 
jos, îndată după ocuparea definitivă a postu 
rilor învăţătoreşti, se va înaintă rugare la 
înaltul ministeriu de culte şi instrucţiune pu
blică pentru ajutor de stat la întregirea sa
larului conform art. de lege XXVII din anul
1907.

învăţătorii aleşi în aceste comune sunt 
îndatoraţi a instruă pe elevi în cântările bi
sericeşti, a i conduce pe elevi în toate D u
minecile şi sărbătorile la biserică şi a cântă 
cu ei în cor răspunsurile dela sfta liturgie. 
învăţătorii vor conduce şi lucrările din gră
dina de pomărit a şcoalei instruind pe elevi 
în cultivarea pomilor.

Doritorii de a ocupă vreunul din aceste 
posturi, vor înaintă subscrisului oficiu în ter 
minul legal suplicelor instruite conform legi
lor în vigoare, iar spre a face cunoştinţă cu 
poporul se vor prezentă în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare la biserică pentru a cântă.

Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 
or. al Cetăţii de-piatră în conţelegere cu res
pectivele comitete parohiale.

Lăpuşul-unguresc, Magyarlápos, 24 Mai
1908.

Vasile Duma
protopop.

j VASI Ll E BANN]
■  = = = = =  S I B I I U  = =
H  str. Ocnei 7 — str. Faurului 16

în casa sa proprie „La Cizma roş e“ 
cel mai mare

depozit de încălţăminte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 53—

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul

Prima tragere la 2 4  Iunie.
I n v i t a r e  la  p a r t ic ip a re a  

Şanselor de câştig
garantate de statul Hamburg maréi loterii de 

bani în care
9  mii. 8 41 ,476  Mărci

cu siguranţă trebue câştigate!
Câştigurile principale ale acestei loterii cu 

privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 300,000 Mărci.
1 7) » 300,000 7)

1 n Ji 60,000 9

1 n  9 50 000 9

1 n 7) 45,000 9

1 » n 40,000 n

1 n » 35,000 9

1 9 7) 30,000 7)
1 Câştig „ 100,000 n

1 71 1) 60,000 7)
1 9 1) 50,000 7)
1 n  » 40,000 n

1 9 » 30,000 n

7  Câştiguri „ 30 000 71
1 Câştig „ 15,000 n

11 Câştiguri „ 10.000 r

46 9 9 5,000 n
103 w n 3,000 7)
163 n  rj 3,000 9

530 7) n 1 .0 0 0 9

693 9 » 300 n

181 n 9 300 9

In total conţine loteria, care constă din
clase, 100.000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de el. I. este in caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
II-a la 55,000 m., în cl. III-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., în cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vil-a la 
600,000 m.
Pentru cl. I. a cărei tragere s’a stabilit oficios 

pe 3 4  I u n i e  costă 
losul original întreg . . Cor. 7 — 
losul original de jumătate „ 3.50
losul originul de un sfert „ 1.75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragére lista oficioasă.

Plătirea şi irimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
causă prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 

Comande rog a se face prin mandat po
stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult pănă la

3 4  Iunie
cu toată încrederea la (83) 4—6

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

1 1

T

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch.)

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate proenrâ în cele mai bnne prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 79— Sibiiu — Nagyszeben.

1

Pentru

Rame
i n d i s p e n s a b i l !

Cel mai bun mijloc de înfrumseţare
Crema- i!IiiU « lT =  Földes
delătură deja după vre-o câteva zile pistruele, petele de pe faţă. sgră- 
bunţele şi alte necurăţenii de piele. Netezeşte încreţiturile feţei, faţa
= = = = = = =  o înălbeşte, împrospătează şi întinereşte. — . " ’ -----
Preţul unei dose mici 1 cor., iar al unei dose mari 2 cor 
ARTICLU SPECIAL DE TOILETĂ: Pudră-Margit 120 cor. 
Săpun-Margit 70 bani. Pastă de dinţ' Margit 1 coroană.

Apă pentru faţă Margit 1 coroana. [200] 5—5 
Se expedează prin ramburs sau la trimiterea anticipativă a ban lor de 

fabricantul: C L E H E I Î 8  v .  F O L D E 8  

farmacist îu ARAD.
Se capătă în toate farmaciile.

H  f f  M f f "▼ 'f  f f f f f f f f  f - r  w w w  '
i á é t  É A ^  ■

'̂ n n r r  r M M M M y y f  r «y............ - - -á á té »f M > r  r  ? f ’• A  ̂ A Á A U .
Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrieă de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în T lm işoara-f abrle

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare Cu deosebire sunt re 
comandate (146) 30 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S , au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face 
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
T'! * vrv > i> v "T f"*~

BĂILE DE CURĂ BUZI AŞ
Staţiune de tren, poştă, telegraf şi telefon.

Tren accelerat direct din Budapesta — gara vestică — Saison din 15 Maiu — 15 Septemvrie.
Oaie de eură specială pentru bolnavi de inimă,

boale de femei, suferinţe de beşică şi rărunchi, formarea de piatră, îmbol
năviri cataralice, îmbolnăvirea părţilor de mistuire şi escreţiune, gălbinare, 
anemie, scrofulosă şi boale englezeşti, slăbiciuni generale şi boli cronice la 

părţile genitale femeeşti. Izvor acid carbonic de sare şi fier.
Prospect trimite

Direcţiunea băilor.

Din laboratorul acid-carbonic
dela băile Muschong din Buziaş 

se trimite prompt din renumitul izvor, orice 
quant de fluiditate acid-carbonică, naturală şi chemic curată.

A nu se schimba cu alt acid-carbonic 
artificial şi puţin folositor. =

S e r v i c i u  s o l i d ,  ş i  c o n ş t i e n ţ i o s .  
Adresa telegrafică; MUSCHONG, BUZIÁSFÜRDÖ.

Telefon interurban Nr 18. Telefon interurban Nr. 18.
(286) 47—100

Sedaptor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tiţ arul tipografiei arhidiecezane.


